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ČESKÉ VÁNOCE

niti a vánoce neslavili.
Fakt, že byla staleti, kdy Ježí­

šovy narozeniny nebyly oslavo­
vány, že pak dlouho trvala nejis­
tota, na který den se má církev 
soustředit a že byli theologové, 
kteři oslavy zásadně odmitali, to 
na jedné straně a skutečnost, že 
slunovrat byl vžitým pohanským 
svátkem na straně druhé, svědci

Taliře plné pečení
Betlémská hvězda vypráší kožíšek 
Ze zlatých trub se nese zpráva 
Dnes večer narodi se Ježíšek
Narodí se přesně večer v pět
S červenou růžičkou na líčku 
Aby mu nebyla zima jako nám 
Dýchej mu — dýchej oslíčku

Jaromír MĚŠŤAN
Francouzsky vyšlo v pařížské 
revue RENCONTRES.

Ve zlatém hmoždíři měsíce
Vítr už tluče kořeni
A slunce blyští staré stříbro
To z poličky hoření
Sníh rozkládá damašky
Pro které sáhl ve spodní zásuvku 
A svícny zas budou zářit světlo 
Barborky v hrnečku na krůvku
Prokřehlí ptáčci na římsách
Už budou zpívat dětátku
Do srnčích stop padá sníh
A šero na zavátou zahrádku

ČESKOSLOVENSKÉ NÁRODNÍ SDRUŽENÍ V KANADĚ 
PŘEJE

SVÝM ČLENŮM A VSĚM KRAJANŮM RADOSTNÉ 
VÁNOČNÍ SVÁTKY A HODNĚ ÚSPĚCHŮ V NOVÉM 
ROCE.
S RODNOU DOMOVINOU SPOJENI ISME SPOLEČ­
NOU VÍROU A NADĚJÍ V BRZSKÝ NÁVRAT JEJÍ 
SVOBODY.
Toronto, Vánoce 1962.

Dr. S. Ředina, J. G. Corn,
předseda gen. tajemník

POKOJ LIDEM DOBRÉ VŮLE
Dr. Stanislav Ředina

Poselství pokoje a míru, které 
bvlo světu zvěstováno téměř 
před 2.000 lety při zrozeni Krista 
v Betlémě, má v době letošních 
Vánoc různou ozvěnu v jednotli­
vých částech tohoto světa. Něk­
de se tato ozvěna rozléhá volně 
po celém prostoru, někde se od­
ráží od různých opon a ve faleš­
ném souzvuku zaniká kdesi ne­
slyšitelně.

Ve svém vývoji dospivá dnes 
lidstvo k hranici svého bytí či ne- 
býtí. Blízkost této hranice olivňu 
je proto nutně rozhodnutí “moc­
ných tohoto světa,” ať mají o- 
pravdu dobrou vůli či nikoliv. U- 
dálosti posledních týdnů na svě­
tovém jevišti potvrdily naše pře­
svědčení. že ze staletých vylučo­
vacích zápasů vystupují dnes pro 
ti sobě dva světy: svět svobody 
a svět nesvobody. V nich kon­
centruje se výsledek všech vzni­
kajících a zase zanikajících ideo­
logii, které formovaly dějiny lid­
stva. í

Po dlouhé době projevil před­
stavitel svobodného světa roz­
hodnou vůli a odhodlání svobodu 
udržet a ji hájit do všech důsled­
ků. Jasná slova provázená rázný­
mi činy přesvědčila odpůrce, že 
by bylo tragickým omylem pře­
kročit danou hranici.
Třebaže po dlouhé době projevil 
svobodný svět rozhodnou inicia­
tivu, nesmíme se předčasně opá­
jet pocitem konečného vítězství’ 
a bezpečnosti. Jestliže Moskva u- 
činila jeden krok zpátky, nezna­
mená to. že by změnila svou po­
litickou koncepci. Naopak potvr­
zuje to starou komunistickou tak 
tiku, která dovoluje ústupy od 
podružných cilů, aby se připravi­
la k ostřejšímu útoku na cíle 
prvořadého významu. Chruščov 
nechtěl se dát vnanévrovat do ak 
cí v oblasti, ve které by byl v ne­
výhodě. Doposud on sám určoval 
místo a čas svých plánů. Nezapo­
mínejme také, že Chruščov napa­
dá pouze Stalina pro jeho způsob 
výkonu vládni moci. Nedotýká 
se však Lenina, ideologa světo­
vého komunismu, který položil 
za konečný cíl tohoto hnutí dik-, 
taturu proletariátu nad celým, 
světem. Chruščov dosud neodvo­
lal svou hrozbu: “My vás pohř­
bíme.” neboť to zůstává koneč­
ným záměrem sovětského impe­
rialismu.

Dnes ozývají se stále častěji a 
častěji hlasy z Moskvy. Prahy, 
Vých. Berlina, Budapešti o Sofie 
volající nejen již po koexistenci 
mezi Východem a Západem 
nýbrž i po kooperaci mezi těmito 
dvěma světy. Odmítali jsme vždy 
politickou koexistenční teorii ať 
byla hlásána z Moskvy nebo pro­
pagována některými naivními pa 
cifisty Západu. Její aplikaci osla­
bovala by se totiž vůle svobodné­
ho světa po svobodě člověka, o 
které by se v době 20tého století 
nemělo již vůbec disputovat, ne­
boť tato představuje nedělitelnou 
hodnotu lidské civilisace.

Myšlenka kooperace skrývá v 
sobě ještě větší nebezpečí. Spo­
lupráce je myslitelná pouze mezi 
partnery, kteří mají společný cíl. 
dobrou vůli tohoto čile dosáh­
nout a kteří dávají slovům stejný 
význam. Nelze pochybovat o tom 
že není společného čile mezi Vý­
chodem a Západem. Komunisté 
dávají pak slovům jiný význam, 
než by předpokládal normálně u- 
suzujíci jedinec a lidská společ­
nost vůbec. Pro ně znamená svo­
boda porobu, demokracie dikta­
turu a mír agresi pro dosažení je­
jich cílů. O dobré vůli Sovětu pře 
svědčuje se Západ v Ženeve. Zde 
zasedá totiž po několik let od­
zbrojovací konference, která do- 
áhla rekordu v počtu zasedáni a 

rekordu také ve výsledku pracov­
ním, který se rovná nule. I kdy-

Dokončení na straně 2.

TROCHA Z HISTORIE VÁNOC
Narození Ježíše Krista oslavu­

jeme o půlnoci s 24. na 25. prosi­
nec a nenapadá nám pochybovat 
o správnosti tohoto data. Skuteč­
ností však je, že teprve za papeže 
Liberia v roce 354 našeho leto­
počtu byl přijat 25. prosinec jako 
den oslav Ježíšových narozenin 
s konečnou platností. Až do té 
doby byly v církvi značné spory, 
má-li se oslavovat den skuteč­
ných narozenin Kristových nebo 
den jeho "duchovních narozenin” 
6. leden. Nejen to.

Do papeže Liberia se v růz­
ných dobách a v různých zemích 
koleni Středozemního moře, té­
měř výlučné oblasti křesťanství 
v prvních stoletích našeho leto­
počtu. oslavovaly Kristovy naro­
zeniny 17. listopadu. 28. března, 
19. dubna nebo 20. května. Byly 
dokonce doby, kdy oslava Kris­
tových narozenin byla odmítána 
theology, na přiklad Origenem 
ve třetím století, protože se prý 
nehodí, aby Kristus byl oslavo­
ván jako “nějaký faraón.”

Zatím však, než se církev roz­
hodla oslavovat Kristovy naro­
zeniny a shodla se na 25. prosin­
ci. nepokřtěný svět oslavoval 24. 
prosinec jako svátek slunovratu, 
neboť shodou okolností kolem 24. 
prosince kráceni slunečního dne 
se končí, den se začíná opět pro­
dlužovat a tato událost měla pro 
rolnické pohanské národy takový 
význam, že ji oslavovaly od ne- 
paměti. rozhodně však po celá ti­
síciletí před narozením Ježiše

Krista. Tak tomu bylo nejen na 
jihu, ale i na severu, na přiklad v 
Anglii, kde 25. prosinec byl osla­
vován před příchodem křesťanst­
ví jako “den matek.” Anglie je 
zajímavá také tím, že v roce 1644 
parlament oslavu vánoc zakázal, 
ale zákaz byl opět zrušen za Kar­
la II. Jen Skotové zůstávali po 
dlouhou dobu u svého puritanis-

CHRISTMAS
FOR IRON CURTAIN

The Christmas time is for us again 
the time of abundance. We have 
even difficulties to decide what Io 
eat during this celebrated feast, 
to find something what we do not 
cat so often during the rest of the 
year, and similarly, it is difficult to 
find as a girt something what the 
prospective receiver would not be 
already in possession of! It is dif­
ficult to find a better proof that 
we live in a prosperous country. As 
long as everyone keeps to his own 
brackets, there is scarcely anything 
we really miss.

The tragedy of our time, however, 
is, that the picture of our own 
country is by far not the picture of 
all countries of the world. The 
underdeveloped areas, which reach­
ed the political independence just 
recently, are taking only the first 
steps towards an acceptable stand­
ard of living though they may be 
certain that the free world will give 
them the most generous assistance.

Quite different is, to our sorrow, 
the situation of countries which were 
once happy and prosperous too, 
but, as a result of the second war, 
were shut up behind the Iron and 
Bamboo Curtains. Specially for the 
Central Europe the end of war 
activities meant nothing more than 
a change of one oppressor for 
another. Since that time the bread 
is scarce in Czechoslovakia, Hunga­
ry, Poland, Bulgaria, Romania, East 
Germany and other by West and 
God forgotten countries.

We have one good reason to 
remember them to-day again. It is 
only a few weeks ago when the 
decision was made whether we shall 
celebrate the 1962 Christmas in the 
peaceful way as we do, or whether 
we will think of it amidst of ruins. 
That we have peace as before, it 
is also due to the attitude of Central 
European peoples of whom the So­
viet Union was not sure that they 
would support her in the case of 
a war. We have peace because 
other peoples lack their bread.

Can we do anything for them? 
Yes, we can.

Let us ask our representatives, our 
Government, our statesmen in the 
United Nations to reopen the case 
of nations behind the Iron Curtain 
and tell the Soviet Union that her 
willingness to have peace is to be 
shown by willingness to release the 
nations behind the Iron Curtain and 
to free them.

Ask the Soviet Union to take the 
first steps and let the oppressed 
peoples move freely, travel freely, 
think freely. It is not to ask too 
much if it is asked that the Western 
books, magazines, and newspapers 
should be admitted behind the Iron 
Curtain in the same free way as the 
books, magazines, and newspapers 
from behind the Iron Curtain are 
admitted here. It is not to ask too 
much if we ask that people who 
have relatives or friends here should 
be allowed to come and see them, 
and viceversa that the people who 
have relatives behind the Iron Cur­
tain should be allowed to go there 
freely, to see them freely and to 
talk to them freely. It is not too 
much if, in the beginning, we do 
not ask more, however it could 
prove to be the way which would 
restore the reciprocal feeling of 
trust which is the first one to be 
established, if real peace between 
West and East shall be established.

In Cuba we have reached our first 
great victory, almost as a Christmas 
gift. Let us not stop at that. Let us 
do more. Let us bring down all 
Curtains, whether it is the Iron 
Curtain, Bamboo Curtain or the 
Concrete one. Let us bring the 
Christmas to peoples who did not 
know any since the beginning of 
the Second World War!

FRANK TRESNAK

MILÍ ČITATELIA!
PRAJAME VÁM NAJŠŤASTNEJŠIE PREŽITIE VIANOČNÝCH SVIATKOV.

VYDAVATELSTVO A REDAKCIA 
“NAŠICH HLASŮ”

o tom. že jsme ve vánocích přija­
li svátek svých dávných předků 
a dali jim církevní náplň, která 
však víc a víc ustupuje opět do 
pozadí, a vánoce se stávají svát­
ky obecné radostí a odpočinku 
uprostřed zimy, kdy slunce je za­
taženo mraky po dlouhé týdny a 
kdy víme, že bude třeba dalšich 
tři až čtyř měsíců, než sa k nám 
vrátí jaro.

NAŠE HLASY
INDEPENDENT CZECHOSLOVAK WEEKLY—NEZÁVISLÝ ČESKOSLOVENSKÝ TÝDENÍK
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O VÁNOCE,    O VÁNOCE. . .

V nejasných obrysech v chlad­
ném a drsném větru nelze již ro­
zeznat, kde asi zapadalo slunce. 
Mlhy se kupí nad rybnikem tak 
hustě, že stačí pohltit matná svě­
télka ve vzdálených chalupách 
rozsetých na širohřbetých kop­
cích. Cesta se vine přes můstek 
nad tichým potokem vzhůru k 
tmavému smrkovému lesu.

Vzduch se sytí pryskyřičnou 
vůni jehličí tak mocně, že se ne­
ubráním pocitu, že jsem již vlast­
ně doma.

Zatím co děti v tomto kraji se 
bojí lesů z vypravování babiček, 
že prý z nich přichází jen všech­
no zle — jsou lesy hlavní obži­
vou chudých na Vysočině. Zvláš­
tě v době zimní jsou panské lesy 
žádoucí zásobárnou dřeva a také 
se v nich trochu zapytlačí zvěři­
ny, aby bylo trochu masa na sto­
le.

Když se blíží Vánoce, ženy 
z chudých chaloupek pomáhají 
na selských gruntech čistit od 
samého úsvitu, až do tmavých 
nocí. Zabíjí se, vaří, peče a smaží. 
Je třeba nosit dříví, vodu a být 
zkrátka ke každé práci k ruce. 
Když jsou práce skončeny, odná­
ší se domů výslužka ze zabíjač­
ky. Hrnec trdelné polévky, kou­
sek ovaru, něco jitrniček a jelit- 
ka.

Na Štědrý den je nad horami

koli láskou, pozorností a dary.
Tak to dopadlo v Anglii. An­

glické srdce se nezavřelo nad ob­
razem sociální bídy, i když nej­
dříve jen v Dickansové povídce, 
kdežto změna sociálních poměru 
přišla o hodně později, avšak do 
velké míry i zásluhou Charlese 
Dickense.

Příběh, který vypravuje Dosto 
jevský je mnohem smutnější. U 
Dostojevského matka, která při­
šla z vesnice hledat ve městě 
živobytí, protože doma chleba 
pro ni nebylo, umírá bez pomoci 
v nuzné noclehárně. Její asi čtyř­
letý synek, který nechápe, co je 
smrt, a jen vidí, že mu matka ne­
odpovídá, rozběhne se do rozzá­
řených vánočních ulic Petrohra­
du s kopejkou v ruce, je okouz­
len výklady hraček a domnívá se. 
že může dostat za svou haléřo­
vou minci jednu z nejkrásnějších 
panenek. Z krámu ho vyženou a 
hošík umírá s kopejkou v zkřehlé 
ručce pod haldou dříví, kde jej 
ráno najde domovník mrtva.

Tatáž bída v Rusku jako v 
Anglii, ale ruské srdce se zachvě­
je teprve při pohledu na mrtvého 
chlapce. Dostojevský neměl tolik 
optimismu jako Dickens a snažil 
se otřást svědomím svého národa 
předložením holé skutečnosti.

Nesnažil se dát víru svým kra­
janům šťastnějším zakončením 
svého příběhu, víru, kterou sám 
neměl.

V Dostojovského zemi se také 
podnes nic nezměnilo, třebaže 
prošla strašlivou revolucí, lidé 
tam dosud čekají na spasení, na 
den, kdy se včerejší carské a 
dnešní sovětské panstvo rozpo­
mene na jejich potřeby a jejich 
vánoce.

ft.

Contrary to predictions of only a few 
months ago, our scarred earth may this 
Christmas enjoy at least a semblance of 
peace. It will not be the joyful peace of 
love in the spirit of the child born in Beth­
lehem almost two thousand years ago but 
rather an uneasy truce motivated by fear 
of mutual annihilation. It will not be peace 
of heart and spirit because such can only 
come from freedom and justice for all, from 
kindness and generosity to all. Such peace 
can only come when man has liberated 
himself from the tyranny of want, his greed 
and his lust for power.

We in the Free World (and our freedom 
is nowhere without blemishes and in some 
cases freedom half enslaved) are not with­
out sins. We do not always meet man's 
legitimate demand for social justice even 
in the most enlightened countries and in 
Latin America, for example, we have suf­
fered enormous riches live selfishly side by 
side with abject poverty. As Arnold J. Toyn­
bee recently pointed out, the demand for 
social justice is one that will not be denied 
and "if it is not going to be attained by 
the American democratic revolutionary me­
thod, then the Russian Communist revolu­
tionary method is likely to have its chance". 
We have also relinquished leadership of 
the struggle for freedom for the oppressed. 
All we have done in the last two decades 
was to give an often justifiably unenthu- 
siastic consent to "liberation" (sometimes 
with tragic consequences) from ourselves to 
people not always ready for self-govern­
ment. We have suffered, with no more than 
indignant protests, some hundred million 
people in the Central and Eastern Europe 
alone, fall under the shadow of slavery as 
deadly as any known in the history of man.

It would be waste of time to try to 
enumerate the sins of our adversaries on 
the other side of the Iron Curtain. Suffice 
it to say that instead of the promised social 
justice they delivered equality of poverty 
for all with authocratic privileges for a few 
and reduced man to a little more than a 
productive animal.

Taught by bitter experience, we have 
no illusions about the nature of Commu­
nism and nothing has as yet happened to 
give us a reasoned hope that its nature is

tem cukroví a Ježíšek ‘to hlavní,’ 
tedv právě opačně než v Belgii a 
Holandsku. Ve Francii a ve 
Skotsku se dávají dárky na No­
vý rok. Kdyby měl být náš, ho­
landský a francouzský zvyk kom 
binován a dny dárků měly být 
jak 6. a 24. prosinec tak i Nový 
rok, bylo by nutno mzdy, platy 
a vánočné podstatně zvýšit. Zej­
ména kdyby měl k tomu být při­
pojen ještě také 6. leden, kdy se 
rozdávají dárky v Itálii.

Těžko si dovedeme představit 
vánoce bez sněhu a mrazu, bez 
rukavic a lyžařských holi. Teplá 
Kalifornie a s ni celá jižni polo­
koule se však docela dobře ob­
chází bez této naší vánoční vý­
zdoby a slaví vánoce v sluncem 
ozářené a proteplené přírodě                                                  ft.

PEACE ON EARTH - WITH FREEDOM  AND  JUSTICE
JOSEF CERMAKzvláštní posvátná nálada. Muži 

přicházej! za soumraku z lesa s 
vánočním stromečkem, proto že 
museli posečkat až se smrákne, 
aby to páni od lesa neviděli, jako 
by sami nebyli křesťani.

Když je rodina pěkně pohro­
madě. zasedne se k štědrovečerní 
večeři. Jak nařizuje přísný půst, 
je jídlo velmi chudé, ale tím více 
chutná. Česnečka a brambory na 
loupačku. Rodiče vypravují o 
starých vánočních zvycích tak 
poutavě, že možno věřit v jejich 
pravdivost.

Po večeři se připravuje vánoč­
ní stromeček. Jizbyčka v dřevěné 
chaloupce je malá, nízká, ale za 
to tím útulnější. Různé ozdůbky 
se zachovaly od loňska a ovoce 
se zavěšuje tolik, kolik stromek 
stači unést.

Vánoce bez kostela nejsou vá­
nocemi v tomto kraji. Chodí se 
na půlnoční do starého kostelíč­
ka, odkud všiř i vdál se nese do 
zasněžených polí a pohádkově 
zdobených lesů jinovatkou-píseň 
nám - nám - narodil se----

Ten, kdo se narodil na Česko­
moravské vysočině nikdy neza­
pomene a rád se vrací znova a 
znova, aby spatřil ono kouzlo 
přírody, její krásu, radost, štěstí 
a lásku lidí.

Kalla.

significantly changing. At the samo time we 
have not lost faith in man's "Freedom ins­
tinct" (discovered, ironically, by the great 
Russian scientist Pavlov but unrecorded in 
present Soviet books) nor in the miracle of 
change of the Communist heart specially if 
we do everything in our power to bring 
such miracle about. President Kennedy's 
stand in the Cuban crisis is an example of 
what can bo done.

What we must do is to face the facts 
instead of being faced by them as we have 
been doing, as in a hypnotic sleep, since 
the end of World War II- The facts are that 
this Christmas peace is only a surface 
reality; that beneath this surface a gigan­
tic war is going on; that no one has ever 
won a war (or a tennis match for that 
matter) without a will to win and a su­
preme effort ot back his determination. The 
facts are that we have grown selfish, 
complacent and self-satisfied and conse­
quently have done less than enough to 
make our half of the world a place of 
freedom and justice and hardly anything 
to achieve those goals in the Red-ruled half 
of the world.

We do not preach preventive war and wa 
do not preach hatred both have in them 
the seeds of our own destruction. But we 
believe with Toynbee that America and all 
of us must reassert our leadership of the 
struggle for the freedom of the oppressed 
and well-being of the poor. We must reaf­
firm our faith that no man is truly free 
until all men are free. Wo must renew our 
pledge of responsibility for liberty for all 
our brothers — and that includes our bro­
thers behind the Iron Curtain. We must 
create a climate of firmness of purpose 
and of international morality strong enough 
to be felt even in Moscow and Peking. And 
we must maintain and strengthen our mili­
tary might until peace with freedom for 
all can be attained.

This Christmas wo should pray that we 
bo given the strength of our convictions 
and that we be delivered from the selfish­
ness of our own prosperity in liberty. This 
Christmas wo should pray not for peace 
but for freedom for all and a decent loaf 
of bread (and perhaps a car) for each of 
us- If wo are granted this prayer a true 
peace will come to this earth.

jasnost úsudku, vůli a odhodláni 
provést svá rozhodnutí. Min. 
předseda Macmillan i přes vnitro 
politické nesnáze dovede realis­
ticky odhadnout společné zájmy 
Západu. President Francie De 
Gaulle, který vyvedl Francii z po 
litického a hospodářškého chao- 
zu a min. předseda Západ. Ně­
mecka Adenauer jsou zárukou, 
že iniciativa nebude Západu vza­
ta z rukou. Jest si jen přáti, aby 
také Kanada projevila vždy včas 
své pochopeni pro úkoly společ­
né svobodnému světu.

POKOJ LIDEM DOBRÉ VŮLE
Dokončení se trany 1.

by se však nějakého kladného vý­
sledku docílilo, vzniká otázka je­
ho hodnoty. Jestliže Sověty po­
rušily 90 mezinárodních ujedná­
ní, proč by nemohli porušit je- 
denadevadesáté?

V době letošních Vánoc oteví­
rají se jasnější perspektivy- pro 
svobodný svět. Jeho političtí 
představitelé jsou velikým přísli- 
bem. Především president Spoje­

ných Států Kennedy prokazuje

po celý středověk až do ranného 
novověku a nabyly takových roz 
měrů, že je angličtí Puritáni za­
kázali, když přišli k moci, v roce 
1644. Anglie byla však tehdy ješ­
tě příliš “Merry England” — ‘ve­
selou Anglií,’ než aby zákaz vy­
držel nadlouho.

-eleh nči-"
Dárky nejsou neodlučnou čás­

tí Štědrého dne a rozdávají se v 
různých zemích v různou dobu. 
Kdežto v Čechách a ve Střední 
Evropě je přináší Ježíšek pod 
stromek na Štědrý večer, v ang- 
lo-saských zemích, jmenovitě ta­
ké v Kanadě a ve Spojených Stá­
tech se rozdávají teprve na Boží 
hod. V Belgii a Holandsku je no­
sí Sv. Mikuláš 6. prosince a na 
vánoce se rozdává jen čokoláda. 
U nás sv. Mikuláš rozdává dě-

\’ celé světové litaratuře se sot­
va najdou vánoční příběhy, které 
by dosáhly takové hloubky- citů 
jako jsou Charlese Dickense ‘Vá­
noční koleda’ z roku 1843 a o má­
lo mladší Fjodora Michajloviče 
Dostojevského “Hošík u Ježíš­
kova vánočního stromečku.”

Charles Dickens, věren svému 
posláni buditele anglického soci­
álního svědomí, uvádí ve Vánoč­
ní koledě na scénu Ebenczara 
Scrooge, typického hamižníka a 
lakomce, který- na synovcův po­
zdrav “Šťastné a veselé vánoce” 
má jen posupnou odpověď: 
“Humbug! Jaké právo máš na 
šťastné a veselé vánoce?’’ Jsi jen 
neuvěřitelně chudý! Pryč se šťast­
nými a veselými vánocemi!’ Kdy 
by bylo po mém. každého truhlí- 
ka, který chodi po světě se “šťast­
nými a veselými vánocemi” na 
rtech, museli by- uvařit zaživa i s 
jeho puddingem a pochovat s 
větvičkou jmelí, která by propi- 
chovala jeho srdce!” Scrooge je 
tak typický mamonář, že jméno, 
kterým ho pokřtil Dickens, se u- 
jalo v angličtině jako označeni 
všech mamonářů bez výjimky. 
Dickens však nezlomil nad 
Scroogem hůl.

Vánoce mají kouzelný vliv na­
konec i na Scrooge, ne ovšem bez 
malého zázraku. Scrooge, který 
se v nevytopené kanceláři těžce 
nachladil, navštívi tři duchové: 
duch vánoc minulých, duch vá­
noc dnešních a duch vánoc příš­
tích. Pod vlivem toho, co mu u- 
kazují, jmenovitě když pak spat­
ří sám sebe jako malého chlapce, 
zavřeného ve škole bez naděje, 
že uvidí domov, a svou zemřelou 
sestru, která si pro něho nečeka­
ně do školy přišla, Scrooge se 
změní a začne zahrnovat své o-

Dospěli mají své starosti s Je­
žíškem. Není to maličkost opa­
třit vánoční zásoby, vánoční dár­
ky (a nezapomenout na nikoho), 
rozeslat vánoční pozdravy, upéci 
vánočky, uklidit, ustrojit strome­
ček, zabit kapra a být se vším 
hotovi na Ježíška přesně před 
sedmou večer. ,

Čím však jsou starosti rodičů s 
vánocemi proti starostem, které 
mají s Jažíškem děti? Rozhod­
nout se, co má přinést? Vybrat si 
dobře mezi stovkami hraček ne­
bo knih a uvědomit o tom Ježíš­
ka včas a srozumitelně? Přečkat 
prosincové neděle od chvíle, kdy 
bylo neúředně oznámeno, že le­
tos bude asi také chodit? Dětská 
dušička se zmítá nejistotou a sta­
rostmi, zárovaň však i nadějemi, 
že všechno dobře dopadne. Kou­
sek jejich duševního světa může­
me poznat z dopisů, které píší 
Ježíškovi.

Časopis McCall’s vybral z 
dětské pošty, která došla na stůl 
amerického Ježíška Santa Clau­
se, těchto několik dokladů o děts­
kých trampotách:
“Milý Ježíšku:

Celý rok jsem byla hodná, ale 
prosím Tě, pospěš si a přijď k 
nám, já už to o moc déle nevyd- 
žim.

Suzana.” 
“Milý- Ježíšku:

Tento rok chci knihy a vý­
chovné hry místo hraček. Ma­
minka chce, abych Ti to tak řekl.

Boby.” 
“Milý Ježíšku:

Panenka, kterou jsi tu nechal 
loni, neni k ničemu. Ani nemluví,

ŘEHOŘ I. OTCEM VÁNOC
JAK PŘISPÍVALA 

STALETÍ  K VÁNOCÍM
Vdobě, kdy oslavujeme váno­

ce, slavili Egypťané a Peršané 
svátky slunovratu a obětovali 
bohu hojnosti. V Římě v téže do­
bě měli Saturnalic, rovněž svát­
ky- hojnosti, které trvaly týden. 
Římané se vzájemně obdarová­
vali dárky a v jeden den svátků 
otroci byli pány a páni otroky. V 
Německu a ve Skandinávii se za­
palovaly ohně, aby- slunce mělo 
dostatek síly- se vrátit. Samozřej­
mě byly všechny tyto svátky spo 
jeny s lidovým veselím.

Jak se proměnil pohanský- svá­
tek slunovratu v křesťanské vá­
noce?

Odpověď snadno najdeme v 
instrukcích papeže Řehoře I. mi­
sionářům vyslaným z Říma do o- 
krajových provincií, dosud po­
hanských, v roce 601:

“V žádném případě neničte 
svatyní model, ničte však modly. 
Svěťte vodu a vystříkejte jí (po­
hanské) chrámy. Vystavte oltá­
ře, takže lidé, vidouce, že jejich 
chrámy- nebyly zničeny, uznají 
své omyly a poznají pravého Bo­
ha. . a protože byli zvyklí oběto­
vali voly ďáblům, nějaké oslavy 
je jim nutno dát výměnou. . . 
nechť oslavují církevní svátek a 
uctívají Boha svým hodováním 
takže majíce i nadále své světské 
radosti, budou tím spíše ochotni 
přijímati radosti duchovní.’’

Až do papeže Řehoře I. byly 
vánoce převážně svátky církevní, 
od jeho dob se pak stávají svátky 
lidovými, někdy bohatšími ně­
kdy chudšími světskou slávou.

Neni nesnadné poznat původ 
vánočních svící v pohanských oh 
nich. Stejně zeleň používaná Ří­
many- za Saturnalií se k nám vra­
cí v podobě jmelí a všech jeho 
variaci.

O vánočním stromku se tvrdí, 
že jej zavedl anglický- misionář 
Bonifác v 8. stoleti, když ho jeho 
posláni přivedlo do Německa. 
Smrk nebo jedle nahradily- z Bo­
nifácova podnětu posvátný dub. 
Tradice dále vypráví, že vánoční 
stromek byl po prvé vyzdoben 
svíčkami Martinem Lutherem. 
Vi se, že do Anglie byl vánoční 
stromek uveden až teprve v mi­
nulém století princem Albertem, 
manželem královny Viktorie. Do 
Spojených Států jej přivezli ně­
mečtí přistěhovalci.

Vánoční zpěvy byly původpě 
a přirozeně latinské, přisuzuje 
se však Františku z Assisi, že 
byly- od 13. století nahrazovány 
zpěvy v rodné řeči. Dobou do­
sáhly- vysoké umělecké krásy. Za 
nejcennější je hodnocena Hand­
lova skladba Mesiáš. Nesmrtelná 
je svou prostotou a dojímavostí 
píseň rakouského učitele “Svatá 
noc, tichá noc.” V mnoha zemích 
chodí zpěváci a hudebnici pos­
lední dny před vánocemi po uli- 
cich, zastavují se před každým 
domem a častují obyvatele kole­
dami. Armáda Spásy, která byla 
založena v Dickensově době v 
Anglii, využívá svých předvá­
nočních pouličních koncertů ke 
sbírkám ve prospěch chudých.

Zatím co protestanské kostely 
se zdobí zelení, střed katolických 
oslav tvoří jesličky, které byly 
zavedeity roku 1224 rovněž Fran­
tiškem z Assisi a zdomácněly 
kromě v Itálii a Francii zejména 
také v českých zemích. Ty které 
nám zanechal Mikuláš Aleš, jsou 
vynikajícím uměleckým dílem ry 
ze českého rázu.

Vánocím předchází čtyřneděl­
ní půst, advent, který se konči na 
Štědrý den 24. prosince. Toho 
dne je v katolických kostelich 
půlnoční mše. Protestanté mají 
slavnostní mši hned zrána a ten­
to zvyk je dodržován zejména ve 
Švédsku. Praví se, že je to pozů­
statek dob, kdy bylo Švédsko 
ještě pasteveckou zemí a církev 
se musela přizpůsobit potřebám 
pastevců přicházejícím záhy zrá­
na. Do jaké míry dovolovalo kdy 
švédské podnebí pást ovce ještě 
v prosinci, není zcela jasné.

Lidové hry, tanec a zpěvy v ti- 
licich, bohaté hody na panských 
sídlech k nimž byli poddaní zvá­
ni jako samozřejmost, a bujné 
veselí vůbec doprovázelo vánoce

DICKENS A DOSTOJEVSKÝ
DVA NEZAPOMENUTELNÉ VÁNOČNÍ PŘÍBĚHY

ani nechodí, ani nepláče nebo vů­
bec něco, jen sedí a sedí.

Jana.” 
“Milý- Ježíšku:

Máš dárky také pro kluky, kte­
ří propadli v počtách? Jeden z 
mých přátel by to rád věděl.

Jeffrey.” 
“Milý Ježíšku:

Prosím, přines mamince nová 
kamna. Ta jeji nevaří dobře.

Líbá Tě Aileen.’’ 
“Milý Ježíšku:

Loni o vánocích jsi mi poslal 
bratříčka, jak jsem chtěla. O le­
tošních vánocích bych si přála, 
aby si ho zase vzal zpátky.

Betty.” 
“Milý Ježíšku:

Kdysi jsem Ti psal o jetové le­
tadlo, ale nedostal jsem ho. Pak 
jsam Ti psal o raketovou loď pro 
cesty vesmirem, ale nedostal 
jsem ji. Zdá se mi, že někdo za­
držuje mou poštu. Prosím, zče- 
kuj to.

Tvůj přítel John.” 
a jaa-z it -oho

“Milý Ježíšku:
Prosím, překvap mě. Můžeš 

mi poslat, co chceš.
Liba Tě Jack.

P.S. Nosím astronautský ob­
lek číslo 10.”

Nejen tedy rodiče mají své 
starosti, ala i děti mají starosti, 
a rodiče mají o to větší starosti 
se starostmi dětí a někdy nemo­
hou vyhovět ani při nejlepší vůli. 
Doufejme však, že v devadesáti 
devíti případech ze sta to dopad­
ne dobře. Šťasné a veselé váno­
ce !

JEŽÍŠKU- POSPĚŠ SI!
DĚTI PÍŠÍ JEŽÍŠKOVI

VÁNOCE CHUDÝCH NA VYSOČINĚ
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CO SE DĚJE V ČESKOSLOVENSKU?
A hned dodáváme co se děje zej­
ména v Rusku ? A můžeme na tu­
to vánoční i nevánoční otázku- od 
povědět okamžitě: děje se tam 
toho hodně, děje se toho víc,-než 
kolik bychom byli i při největším 
optimismu ochotni věřit ješ­
tě před velmi krátkou dobou. V 
Článku, který otiskujeme na této 
straně, poukazuje náš bývalý mi­
nistr výživy Václav Majer na ne­
uvěřitelné’ doznání, které učinil 
pražský rozhlas, že totiž zaosta­
lost a rozvrat československé ze­
mědělské výroby nelze přičíst ni­
čemu jinému, než založeni Jed­
notných zemědělských družstev, 
t: j. založení československých 
kolchozů. V předvečer sjezdu ko 
munistické strany stojí takové 
doznání už za něco. To je tedy 
jedna věc, která se dějedoma. Kom 
munisté, neboť nikdo jiný v roz­
hlase nepracuje, přiznávají, že 
jednozjejich základních opatření 
bylo do základu pochybné. Toto 
přiznání není však jediné, s kte­
rým komunisté museli v této do­
bě — a uvědomte si: před svým 
sjezdem — ven.

Obdobou přiznání, že země­
dělská družstva zkrachovala, pro 
tože nedovedla nahradit úsudek 
a iniciativu rolníků, byl článek 
Rudého Práva, který jsme v Na­
šich Hlasech rovněž citovali, zda 
li by nestálo za to obnovit v jis­
tých mezích — v jakých Rudé 
Právo neřeklo — soukromou vý­
robu, dovolit výrobcům menší 
zisk a inkasovat náhradou výrob­
ky, které zestátněná výroba není 
s to dodat. V přiznávání bylo Ru 
dé Právo ještě v pořadí před roz­
hlasem a dříve než rozhlas do­
znal bankrot komunistické země­
dělské politiky, přiznalo bankrot 
základního pojetí komunistické 
organisace výroby. Zestátněná 
výroba, podřízená velikášským 
plánům fantastického zbrojení, 
se dáví na soustu, které chtěla 
polknout: továrny patří státu, 
ale výroba není- s to dodat základ 
ní spotřební statky obyvatelstvu, 
které oplátkou sabotuje výrobu 
toho ostatního. A opět doznání 
tohoto faktu v předvečer sjezdu 
strany není žádné přeřeknutí ne­
bo uřeknutí.

A za třetí, co se děje na frontě 
kulturní, která měla dát komu­
nistickému počínání svatožár vel 
ké filosofie a velkého kulturního 
pokroku? Spisovatelé a básníci 
se “bouří” a žádají svobodu k 
svobodnějšímu psaní. Učinili tak 
nejprve na pokyn shora, protože 
co děla Moskva, nemůže Praha 
nenapodobit, ale kam se člověk 
dostane na pokyn shora i proti 
své vlastní vůli, nemůže nikdo 
předpovědět. Jejich hrdinství ne­
dosáhlo zatím žádných gigantic­
kých rozměrů a básníkům volají­
cím po úředním svolení k větší 
svobodě, lze říci, že svoboda ne­
ní na úřední poukaz: tu si musí 
vzít spisovatel i bez úředního po­
volení, jestli je skutečně spisova­
telem. Jinak se podobá poslanci, 
kterého na útěku za hranice chy­
tila finanční stráž, zavřela ho na 
dvůr, ale úmyslně* či“ neúmyslně, 
nezamkla vrata. Když pan* posla­
nec zjistil, že vrata nejsou zamče 
ná, nepoužil příležitosti a nezmi­
zel, ale šel se poslušně finanční­
ků zeptat, zdali smí těmi vraty 
projít. To bylo i loyálním finanč­
níkům trochu mnoho, otočili se, 
pohrdlivě pokrčili rameny a odeš 
li bez odpovědi. Totéž naši bás­
níci: žádají černé na bílém, že 
smějí psát proti režimu. Ale ať 
už začali volat po svobodě z vyš­
šího rozkazu nebo na vlastní pěst 
doznali svým voláním, ze ta svo­
boda v Československu není. A 
dokonce byli s to nám leccos říci 
o svém nedostižném vzoru Mosk- 
vě.
Tak se z literárního časopisu 
Plamene dočítame, že sovětský 
(ne český) spisovatel Semjonov 
dal ve svém románu ožít — Jiří­
mu Zinovjěvovi. A tady začíná­
me u toho, co se děje především 
v Rusku. Zinovjěv skončil svůj 
život tím, že byl popraven. Teč­
ka. Od těch dob slehla po něm 
zem. Jako by byl nikdy nežil, ja­
koby byl nikdy nebyl nejužším 
spolupracovníkem Leninovým, 
jako by byl nikdy neorganisoval

SLEPÉ  KUŘE  NAŠLO  ZRNO
PRAHA OBJEVILA ŠKŮDCE: KOLCHOZY

Nemám nej menší ponětí, kdo 
byl autorem komentáře o krizi 
CS1. zemědělství v prážském 
rozhlase z 11. listopadu, ale mys­
lím, že, jeho dny i dny komunis­
tického byrokrata, který- komen­
tář schválil, jsou sečteny.

Autor komentáře totiž nepři-, 
mo přiznal, že hlavní příčinou 
krize československého zeměděl­
ství jsou komunistické kolchozy, 
do nichž byli českoslovenští ze­
mědělci násilně nahnáni. Je to ■—. 
pokud vím po prvé — kdy komu­
nistický propagandista přiznal, 
že hlavní příčinou krachu komu­
nistické politiky v zemědělství a 
příčinou nedostatku základních 
potravin v Československu, je ná 
silná kolektivisace zemědělské 
půdy.

Autor komentáře komunistic­
kého rozhlasu to sice neříká ote­
vřeně a přímo, ale z toho, co při­
znal, to jasně vyplývá. Alespoň 
několik vet:

“Ztratily se někam nenávratně 
moudrost a fortel našich rolní­
ku ľ' ptá se autor a pak si odpo­
vídá :

"Myslím, že se tato dovednost 
neztratila. Jenom se ledacos sta­
lo vstupem do Jednotného Země­
dělského • Družstva pro rolníka 
složitějším. Dříve ve svém .hos­
podářství o všem věděl, stačil pře 
hlédnout, mohl se rozhodnout 
podle svých znalostí a podle toho 
přizpůsobit situaci na trhu a po­
časí. Nyní se stal jen jedním ko­
lečkem družstevního soukolí.” -

Tož, slepé kuře komunistické 
propagandy našlo zrno. Tak to 
je! Moudrost, fortel a pracovi­
tost československých sedláku a 
chalupníků se neztratily. Ale, byly 
dočasně umrtveny v nevolnictví 
komunistických kolchozu, Česko- 
slovenský ze.mědělec se nestal je­
nom “jedním kolečkem družstev-

Říjnovou revoluci spolu s Leni­
nem a Trockým a jako by byl 
nikdy neorganisoval s Leninem 
III. Komunistickou Internacio­
nálu a jako by byl nikdy £ebyl 
býval jejím předsedou. Stalin 
přepsal dějiny Ruska velmi jed­
noduchým, ale účinným způso­
bem. Kdo potíral jeho bestialitu, 
byl popraven a sprovozen se svě­
ta. fysicky i obrazně. Revoluce 
byla ale bez Zinověva, Třetí In­
ternacionála byla, ale bez Zinoj 
věva a bez Trockého. A dvě ste 
milionů sovětských občanů k to­
mu mlčelo. Až se teď našel spiso­
vatel Semjonov. který měl odva­
hu říci že Zinověv žil, budoval 
Sovětský svaz až do roku 1928, 
kdy se Stalin zmocnil moci, že 
byl zastřelen Stalinem a že Rus­
ko nenávidí ne Zinověva, ale ty, 
kdo ho zastřelili.

Aby čeští spisovatelé dosáhli 
velikosti sovětského vzoru, mu­
seli by napsat román o Závisí Ka- 
landrovi. redaktoru Rudého Prá­
va. který byl popraven Gottwal­
dem a Slánským a o Slánském, 
generálním tajemníku Komu­
nistické strany Československa, 
který byl popraven Gottwaldem, 
a o Gottwaldovi, který byl po- 
přaveň neznámými vrahy, když 
se vracel ze Stalinova pohřbu.

Ale ať tak či onak, Českoslo­
vensko a Rusko je plno událostí: 
soustava vybudovaná na podlos­
ti a násilí se hroutí. Hroutí se 
tak, že ani vládnoucí komunisté 
nejsou s to to déle popírat.

Sovětský ministerský předse­
da Chruščev vytáhl ze zapráše­
ných fasciklů zdánlivě zapome­
nutý traktát Leninův, že sověts­
ká vláda nesmí házet malé rolní­
ky přes palubu, že bez nich nebu­
de mít Sovětský svaz co jíst a že 
Sovětský svaz nemůže násilím 
přeskakovat přirozené stupně vý 
voje: že se musí učit u kapitalis­
tů. že se musí ucházet o jejich 
technickou pomoc a platit za u- 
čení podílem na zisku. Chruščev 
je ochoten vrátit se k této Leni­
nově politice, protože mu nic ji­
ného nezbývá. Tak jako je ocho­
ten zachovat mír, protože se ne­
může pustit do války, tak je ocho

ního soukolí,” ale. stal se, stejně 
jako dělník a všechen lid, pou­
hým zrnkem mezi mlýnskými 
kameny komunistického režimu, 
který zničil nejenom svobodu li­
du, ale zároveň i jeho fortelnost, 
iniciativu a hlavně také radost z 
dobře vykonané práce. . To je, 
podle . mého soudu, největší zlo­
čin, jehož se komunistický režim 
na Československem lidu dopus­
til.
Ód komunistickécho puče uply­

nulo letos v únoru čtrnáct let Za 
těchto čtrnáct let komunistický 
režim zničil naši zemi a celé čes­
koslovenské hospodářství k ne­
poznání. Ovoce režimu lze ozna­
čit dvěma slovy: bída s nouzí. Je 
několik příčin tohoto bědného 
stavu. Jednou z nich je ovšem 
kořistnictví Sovětského svazu. 
Výsledky práce našich dělníků, 
zemědělců, řemeslníků, inženýrů 
a plody naši země jdou do Sovět­
ského svazu, na Kubu, do Číny i 
jiných zemí podle rozkazu Mosk 
vy. Do Československa se nevra­
cí žádna protihodnota. Naše ze­
mě byla odříznuta, nejenom po- 
ného světa. To je nepochybněje- 
ného nvěta. To je nepochybně je­
den z hlavních důvodu dnešní bí­
dy. Avšak hlavní důvod je v tom, 
čeho se dotkl komentátor pražs­
kého rozhlasu a co se dá lépe vy­
jádřit takto:

Komunistický režim v Česko­
slovensku měl úspěch v tom, že 
zničil samostatné sedláky a cha- 
lupníky, řemeslníky, obchodníky 
a všechno soukromé podnikání. 
Avšak komunistický režim také 
oloupil československý lid neien 
o svobodu a majetek, ale také o 
iniciativu a radost z. dobře vyko­
nané a užitečné práce. To je zlo­
čin, který se již mstí nejenom v 
Československu, ale ve všech ze­
mích Sovětského imperia.

Václav Majer.

ten se vrátit do roku 1927, proto­
že mu rovněž nic jiného nezbývá. 
Pro sovětský lid je to však dale­
kosáhlá, historická událost, pro­
tože v jejím důsledku vyrůstána 
děje, že sovětská pole budou o- 
pět rodit obilí pro všechny a ze 
po třiceti letech strašlivého hla­
du. bude opět co jíst. To se děje 
v Sovětském svaze. To není zda­
leka tak málo.

Sovětský svaz zapochyboval o 
kolchozech a lidé tam začínají 
myslit, ať svobodně ať nesvobod­
ně, ale myslí. Chruščev demasko- 
váním Stalina uvedl do pohybu 
lavinu, která se valí, přibývá jí 
na rychlosti a nikdo nemůže vě­
dět, kdy a kde se zastaví a koho 
pohřbí. Tato lavina strhává však 
s sebou také Československo a o- 
statní země za Železnou oponou.

Dnes je jisté, že redaktor Ru­
dého Práva, který se přimlouval 
za obnovení soukromé výroby, 
nemluvil sám ze sebe, stejně ja­
ko komentátor pražského rozhla­
su, který odhalil kolchozy jako 
škůdce československého země­
dělství, nemluvil sám za sebe. A 
český spisovatel, který uctivě po 
žádal o svolení, aby směl psát 
svobodně, zašil sémě, které vzej­
de.

Až Naše Hlasy vyjdou s tímto 
vánočním číslem, bude již po 
sjezdu komunistické strany. Je 
možné, že na něm ještě zvítězila 
stará stalinská politika, je prav­
děpodobné, že se vedeni komu­
nistické strany neodhodlalo ještě 
vzít do ruky důkladné koště a od 
mést trosky své vlastní politiky. 
Je však mimo jakoukoli pochyb­
nost, že myšlenky, které pustili 
do světa sami komunisté, čeští i 
sovětští, nebudou s to zahnat 
zpátky. Obyvatelstvo již ví, že 
komunistická politika obchodní, 
průmyslová, zemědělská, kultur­
ní, celá — zbankrotovala a vyvo­
dí z toho důsledky. Kdy, nedá se 
říci, ale dá se říci, že to udělá ur­
čitě. A to je to, co děla z dneš­
ních vánoce zvláště potěšitelné a 
radostné. Země za Železnou opo­
nou jsou v pohybu.

František Třešňák.

ČEŠTÍ SPISOVATELÉ PROTI CENSUŘE
Každý, kdo pročítá domácí 

tisk v posledních týdnech, musí 
pozorovat určitý pokus vyslovit 
požadavky, aby ^e'už konec kon­
ců začlo s opravdovou destalini- 
sací. Zvýšená tendence v tomto 
směru se projevuje především v 
komunistických literárních časo­
pisech, které se sice mohou zdát 
proti oficielním orgánům strany 
jako Rudé právo nebo Pravda 
druhořadé pokud se významu tý­
ká, ale připomeneme-li si úlohu 
literárních časopisů v Maďarsku 
a. Polsku v bouřlivém roce 1956 
víme, že tomu tak není.

Na první stránce listopadové­
ho měsíčníku Plamen píše Iv štu 
ka, že jednou z věcí, o které by 
měl jednat XII. sjezd KSČ by 
mělo být, jak rozbít pozůstatky 
kultu osobnosti, byrokratické 
přehrady mezi lidmi a jak odstra­
nit nánosy dogmatismu. Na to 
by byla ovšem lehká odpověď: 
Odstranit Novotného a ostatní 
stalince z vedení. Však Štuka ne­
říká, i když si to třeba myslí.

Zajímavá diskuse probíhá v 
pražských Literárních novinách. 
Má to být rozprava o současném 
vývoji sovětské literatury, ale ve 
skutečnosti je to nářek účastníků 
diskuse, proč k podobnému vý­
voji nedochází u nás. V čísle z 
17. listopadu 1962 se diskuse zú­
častnili spisovatelé Březovský a 
Ptáčník (autor “revizionistické- 
ho” románu Město na hranici) a 
oba se dovolávají větší svobody 
pro čs. spisovatele. Ptáčník na­
padá režimní cenzuru těmito slo­
vy : “Zakřikovať znamená hro­
madit tlak, přetrhat vývoj! A 
každá dobrá neuveřejněná báseň 
by měla tížit svědomí každého, 
kdo odpovídá za to, že zůstala 
neuveřejněná”.

Oba spisovatelé také odsuzují 
režimní zákaz časopisu Květena 
vlastně volají po jeho rehabili­
taci. Karel Ptáčník to vyjádřil

DÁMSKÝ ODBOR ČSNS
DÁMSKÝ odbod při ČSNS. v 

Torontě pořádal zdařilou vánoční 
večeři v restaurantě LŽurop^J12 
byla ukončena letošní bohatá čin­
nost torontských žen. Vrcholným 
podnikem Dámského odboru byl 
opět bazár na jehož úspěchu včele 
s předsedkyní Petříčkovou se po­
dílely obětavou prací u jednotli­
vých Stánků a v kuchyni tyto 
členky: Alberová, Arentová, Cor- 
nová, Čápová. Feldmanová, Fur- 
bacherová, Gigalová, Hásková, 
Hiklová, Jeřábková st. a mladší, 
Kubešová, Martínková, Meduno- 
vá, Mendlová, Michalovská, Plíš- 
k o v á, Průdková, Roušalová, 
Smajzlová, Springlová, Stalma- 
chová, Škubalová, Štěpánková, 
Třešňáková, st. a ml., Turková, 
Viesnerová, Vocílková, Žouželko- 
vá st. a ml.

KONCERT Smetanovy a Ja­
náčkovy hudby, který byl původ­
ně proponován na 19. ledna musel

Dokončení na straně 4.

ZDA ŘÍKÁM VŠECHNO?
V čísle z 1. prosince jsme otiskli 

několik strof z Jevtušenkovy básně 
‘Strach’. Nyní jsme dostali celý w 
překlad Sergěje Machonina, Ja , . 
uveřejněn v Literárních ^ov^na •

Jako přízrak let ještě blízkých 
začal v Rusku vymirat strach, 
už jen občas, shrbený, nízký, 
Žebrá u dveří, obchází práh,
Já však vím* býval hrozný, byl jiný 
v hradě za hradbou, kde vládla lež. 
všude plížil se, vrhá své stíny 
a pil krev jako upír, jak veš.
Padal na lidi, lámal je, vázal, 
třídil, cejchoval, v patách jim šel, 
Kde jsi mlčet chtěl, křičet ti kázal, 
kázal mlčet, kde křičet jsi chtěl
Dnes je pryč ten strach mdloba, strach 

zráda, 
málem divné je, kde že se vzal, 
tajný strach, že tě bůhvíkdo udá. 
strach, kdo zaklepal — a nejde dál, 
Nebo strach, ztratit s cizincem větu! 
A co cizince! ženy se bát!
A strach nejhorši; tváří v tvář světu 
po všech pochodech s tichem, svým stát!
Ne, to nebyla zbabělost syslí. 
Kolik čkalovů zvedalo svět! 
Kolik odvahy, čistoty mysli 
měly armády stachariovských čet!

slovy: “Myslím, že bylo prospěš* 
né, mohlo-li se literární mládí se- 
skupovat kolem časopisů.- Po zá* 
niku Května tato možnost v čes; 
kých zemích chybí. Všichni o 
tom víme a nedokázali jsme i 
tím ještě nic udělat. To je ostat­
ně. příznačné pro náš ideový ruch 
i pro atmosféru, v níž žijeme a 
píšeme. Dodnes nám chybí citli? 
yý a spravedlivý rozbor činnosti 
a, chceme-li, i chyb mladých ko­
lem Května a to je také příznač? 
né. Domnívám se, že možnost se­
skupovat se kolem časopisů na* 
šim mladým teď schází. . . ”

Březovský se také zastává re; 
žimní kritikou často napadaného 
satirického divadélka Semafor 
(nyní mají stálou scénu na Vác­
lavském náměstí a přirovnává je­
ho činnost k začátkům Osvobo­
zeného divadla. Už prý jsou zra­
lým souborem, ale otázka je, říká 
Březovský, zda jsme my zralí 
pro tento druh divadla. K tomu 
snad je třeba dodat, že diváci jis­
tě zralí jsou, neboť dostat lístky, 
na představení Semaforu je té­
měř nemožné. Ovšem hradní sta- 
linisté na podobné satiry zralí ne­
jsou a nikdy nebudou.

Spisovatel Karel Ptáčník za­
končil debatu prohlášením, že až 
na jarním sjezdu čs. spisovatelů 
se opravdu pozná, zda máme vů­
bec odvahu a chuť upřímně dis­
kutovat o problémech a jít i pod 
povrch problémů, o nichž se ví. .

M. Zvára.

DVĚ PRAHY
Že existují dvě Prahy a dvě 

Československa, jsme si všichni 
dobře vědomi: na jedné straně 
nepatrná hrstka fanatiků a špl­
havců, kteří jsou oporou dnešní­
ho režimu a na druhé straně zdr­
cující většina obyvatelstva, které 
je jen silou drženo v porobě. No­
vé na této skutečnosti je, že to. 
v těchto dnech přiznal sám ko­
munistický tisk.
“Večerní Praha” pochválila teď 

tu “vládní Prahu,” aby se okam­
žitě zeptala: ‘A ta druhá Praha ľ* 
Je to sice jen stín ale mlčet k ně-, 
mu v tuto chvíli nelze. Panikáři: 
nebo chamtivci? Spíše bychom 
chtěli věřit — klapky na očích.. 
Není těch lidí mnoho, ale stačí k 
tomu, aby bylo najednou kolem 
pultů rušněji, než je zrovna zdrá1 
vo a než je ostatně příjemno — 
pro lidí, kteří si dnes jako včera 
jako zítra potřebují koupit své 
•běžné denní potřeby.

Co je to za rozum? Jak si to 
vlastně takoví “frontoví bojovní- 
ci’’ představují? Chtějí snad pro­
ti mezinárodnímu pirátství “bo­
jovat” lahvemi oleje nebo balíč­
ky soli? Na co vlastně tihle lidé 
věří. Na váhu svých nakřečkova- 
ných zásob — nebo na sílu naše­
ho tábora.”

Závér Jevtušenkovy básně je přesvěd­
čující. Dává věřit, že alespoň Jev- 
tušenko nepíše na rozkaz, ale věří 
tomu, co píše. Proto otiskujeme Jev- 
tušenkův ‘Strach’ znovu, tentokráte 
v plném znění:

My se nebáli přenášet skály, 
jit i na smrt, když udeřil čas, 
zato často jsme smrti se báli 
mluvit s Člověkem, který byl v nás. 
Strach nám vymírá v Rusku tiše, 
lidi věřte, je bez něho lípl 
pro nás hříšné, ne pro vzorná klišé 
hučí továrny, voní dech lip, 
Nikdo nezkazil, nevzal nám duši. 
Rusko zdolalo všechen svůj strach, 
0 tolip pláný nepřátel kruší: 
jejich strach roste v děni i v snách, 
Vidím nový strach - jak ve mně svitá! 
Je to strach odvést nepravdou zem, 
strach, že idea lži ne bude bita, 
strach křivit páteř, strach zradit sen, 
slyšet fanfáry s ozvěnou sterou 
a strach frázemi strhat si hlas, 
lidi ponížit, bit nedůvěrou 
a sáni věřit si přespříliš zas, 
Ted, když ve spěchu pišti ty řádky, 
jenom jediný strach ve mně zbyl: 
zda říkám, všechno, zda nejdu zpátky, 
zda zním na poplach ze všech svých sil, 
(Preložil Sergej Machonin — Literární 

noviny č. 45, 10. listopadu 1962.)
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PROBLÉM UPRCHLÍKOV
ján papánek

Spojené národy sa koncom 
každého roku podrobne zaoberajú 
problémom uprchlikov. Zisťovanie 
skutkového stavu a výsledky jed­
naní sú veľmi zaujímavé a poučné. 
Konštatuje sa, že dokiaľ jestvujú 
totalitné uzavreté spoločnosti 
problém uprchlikov ostáva a os­
tane nevyriešený. Ľudia sa snažia 
dostač na slobodu, bez ohľadu na 
elektrizované dráty, múry, vyľud- 
ňovanie pohraničných krajov a 
odstrelovania či väzenia. Po úteku 
čakajú, že sa ich slobodný svet 
ujme. \ edľ starých stredísk v 
Europe vznikajú nové, najmä v 
končinách, kde sa tvoria nové 
štáty - v Ázii, Afrike a Kubánci.

Je zaujímavé pozorovať, že 
dnes snahy pomôcť ubehlikom 
podporuje každý. Niektoré zeme, 
ako Spojené štáty, vláda i dobro­
volné organizácie tak činia z dô­
vodov ľudskosti i keď pritom 
niekedy sledujú politické, hospo­
dárske a často i náboženské ciele. 
Iné zeme, ako arabské, jedine z 
politických dôvodov odmietajú 
alebo sťažujú pomoc. Názorne sa 
to ukazuje v Palestine. India zasa 
až doteraz hatila z dôvodov neu­
trality medzinárodnú pomoc ti­
betským uprchlíkom. Konečne sú 
tu komunisti, ktorí začínajú videl’ 
uprchlikov, ale iba v končinách 
vzdialených od komunistických 
zemi. Tí, čo utečú zo strednej a 
východnej Európy na Západ, Ti- 
beťani, Číňani, Koreánci, Kubánci, 
sú podľa komunistov iba darebáci. 
Z propagačných a politických 
dôvodov považujú za ubehlikov 
skoro výlučne iba tých čo žijú v 
Afrike.

Vysoký komisár predložil vo 
Valno mshromáždeni návrh pro­
gramu na rok 1963, ktorý by stál 
S 11,800,000. Z toho má zaistených 
asi $ 7,300,000. Americká vláda 
a americké dobrovolné organizá­
cie sa na tejto pomoci podielajú 
viac ako 40 %.

Veľkým problémom je podľa 
zprávy Vysokého komisára rieše­
nie postavenia starých vyše 20,000 
uprchlikov v Západnej Europe, 
ktorí sa zo zdravotných alebo 
vekových dôvodov nemôžu o seba 
postarať. Tieto obete komunizmu 
sa za celé roky snažily a snažia 
v slobodnom svete uplatniť, ale 
dosiaľ bez úspechu. V dôsledku 
toho sa čím ďalej tým viac demo­
ralizujú. A niet divu, veď niektorí 
boli desať i viac krát odmietnutí, 
keď žiadali o trvalé usadenie v 
niektorej zemi slobodného sveta. 
Niektoré zeme sa snažia ich re­
habilitovať, ale postup je pomalý 
a výsledky sú iba čiastočné.

Medzi týmito 20.000 je asi 4,000 
Čechos'.ovákov, väčšinou v Ne- 
necku a Rakúsku. Mnohí žijú v 
hrozných pomeroch a sú demo­
ralizovaní. Ostávajú iba číslami, 
súčiastkou rôznych štatistík. Je 
treba ich prinavrátiť ľudskej 
spoločnosti. Vedľa Amerického 
fondu pre československých 
u p r c hlíkov pomáha znamenite 
Norskočeskoslovenský spolok, 
niekoľko organizácií v Anglii, 
Československé sdruženie v Ka­
nade. Masarykovo sdruženie v 
Detroit. Rada žien v Chicagu a 
hlavne Rada žien v New Yorku. 
Ostatok československej pospoli­
tosti, najmä pokiaľ sa týka býva­
lých uprchlikov, ostáva netečný. 
V slobode a pomernom blahobytu 
by si mal každý uvedomiť, čo 
znamená byť iba číslom bez mo­
rálnej, politickej, právnej, sociál­
nej a hospodárskej opory vo svete. 
Veď to tak mnohí v neďalekej 
minulosti prežívali. I ľudomilnosť 
je súčiastkou boja proti komuniz­
mu a totalite.

NEJLEPŠÍ 
BLAHOPŘÁNÍ 
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A NOVOROČNÍ
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V NOVÉM ROCE 
 
V MINULÉM ROCE BYLO NAŠÍM POTĚŠE­
NÍM, ŽE JSTE UVEŘEJŇOVALI PRAVIDELNÉ 

NAŠE ZPRÁVY TÝKAJÍCÍ SE
ZDRAVOTNICTVÍ

v PROVINCII ONTARIO.

' A VEŘÍME, ŽE V PŘÍŠTÍM ROCE 1963, 
BUDEME MÍT PŘÍLEŽITOST VÁS 
PRAVIDELNÉ INFORMOVATI O 

DŮLEŽITÝCH ZDRAVOTNÍCH 
OPATŘENÍ NAŠÍ PROVINCIE

ONTARIO DEPARTMENT OF HEALTH 
Hon. J. P. Roberts. Q.C., LL.Di Hon. Matthew B. Dymond, M.D., C.M.

Prime Minister Minister of Health

Anton Wilfer Reg^d.
V Ý R O B C E HOUSLÍ

Opravy smyčcových nástroji! 
Cenné staré nástroje a smyčce - Kytary

2000 - 2002 MACKAY ST., MONTREAL

TEL. WE 3-7865

DÁMSKÝ ODBOR ČSNS
Dokončení se strany 3. 

býlí z technických důvodů 
odložen a bude se konati až. v 
březnu příštího roku. Odbočka 
ČSNS. v Torontě, je hlavním 
pořadatelem. Ples Sokol loronto 
2 se koná definitivně v sobotu 19. 
ledna 1963 v Sokolovně na Du- 
pont St. . „ t

S. RUBEŠOVÁ manželka Jana 
Rubeše připravuje pohádku pro 
děti “Alice in the Wonderland 
mezi vánocemi a Novým rokem. 
Tato událost se bule konati v 
Royal Ontario Museu na Avenue 
Road, kde si lze objednati lístky 
v ceně $ 1,50 pro děti a ? 2, pro 
dospělé.

Quebec Seed Co. Ltd.
MONTREAL

486 ST. JOHN ST.

PŘÍJEMNÉ SVÁTKY VÁNOČNÍ
A MNOHO ZDARU V NOVÉM ROCE

PŘEJE

Henrietta Studio
1355 GREENE AVE., MONTREAL — TEL: WE. 5-1319

Barvíme a přibarvujeme průmyslově vyráběná hedvábná, per­
gamenová, “GOLD LEAF”, VINILITOVÄ, plastická, 
“Chinese grass”, látková a jiná stínítka v barvách ladících s 
Vaši lampou ° Zasazujeme lampy a předměty do mramorových 
“filigree” a ručně vyřezávaných a barvených podstavců • 
Máme na skladě výběr starožitných čínských váz • Vyrábíme 

lampy a lustry ze dřeva, mosazu a kujného železa

PŘÍJEMNÉ SVÁTKY VÁNOČNÍ 
PŘEJE

Oa'iM.efi čipAetida RedÍGMnaHÍ
VÝBORNÁ EVROPSKÁ KUCHYNĚ

2063 STANLEY STREET AVenue 8-8424

MONTREAL

KRÁSNÉ PROŽITÍ SVÁTKŮ VÁNOČNÍCH A ZDAR 

V NOVÉM ROCE PŘEJE VŠEM PŘÍZNIVCŮM

A^cll^

F A B R I C S (Can a cl a )

46 ELGIN ST., OTTAWA 1448 SHERBROOKE ST. W., MONTREAL

56, RUE DU FG. ST-HONORE PARIS, 8e

43, WIGMORE STREET, LONDON, W. 1

ÚSPĚŠNÝ ROK 1963

PŘEJE ZÁKAZNÍKŮM A PŘÁTELŮM

OTTO PICK & SONS SEEDS LTD.

P. 0. BOX 126

Richmond Hill, Ontario.

Tel. Metro Toronto Av. 5-3771

TRÁVNÍKOVÁ A LUČNÍ SEMENA VŠEHO DRUHU
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Prijemné svatky vánoční 
3 mnoho zdaru v Novém Roce 

přeje

Jaroslav Rousal
PRAGUE SAUSAGE

První výroba pražských uzenin 
v Kanadě

650 Bloor St. W. Tel.: 537-2321
638 Queen St. W., Toronto 
Tei..: EM 4-1787

VESELÉ VÁNOCE 
A ÚSPĚŠNÝ NOVÝ ROK

PREJE

TEXTILE MARKET
Obuv a veškeré pánské prádlo.
Pánské obleky — Car jackets

246-246'/’ Queen St. W„ Toronto
Telefon: EMpire 8-8027

CHRAŇTE VÁŠ DOM PŘED OHNĚM NAŠIM SKVĚLÝM

PRESTO
FIRE EXTINGUISHER

(NEJÚČINÉJŠÍ HASICÍ PŘISTROJ.)

MOPA CO. LTD.

371 DOWD STREET, MONTREAL 1, QUE.

SPORT
LADISLAV PRUDEK

Druhý rok od skončeni Olym­
pijských her v Římě je ve zname­
ní vzestupné tendence sportovní­
ho zápolení. Je několik faktorii, 
proč sportovní výkony se stále 
zlepšuji. Jsou to především mo­
derní tréningové metody podlože 
né vědeckým výzkumem. Sporto 
vec dbá nejen rad svého trenéra, 
ale stejně tak respektuje poznat­
ky lékaře. Výběr potravy je u- 
směrněn k jednomu cíli — initi 
zdroj potřebné energie, při čemž 
se velký důraz klade na dietu. 
Dnes se již nedoporučuje pít mlé 
ko, ale vodu, vedle masa je dává­
na přednost sušenému ovoci atd. 
Špičkoví sportovci světa trénují 
pravidelněji a častěji, než tomu 
bylo před lety.

Stále ve větší oblibě, zejména 
tt lehkých atletů jsou posilovači 
cvičení se závažím. Světový re­
kordman ve skoku vysokém 
Brummel. SSSR, skáče ob den v 
týdnu vždy hodinu s činkou 50kg 
těžkou. Jiný světový rekordman 
ve vrhu koulí Long, USA volil si 
zajímavý způsob přípravy: zdvi­
há na židli svého otce. Ve hrách 
kolektivních je zdůrazňována ne­
jen technika a taktika, ale žádá 
se, aby každý člen mužstvem byl 
především atletem. Mohutný 
růst světového sportu je ovlivňo­
ván jeho popularitou. Kvalitativ­
ně nejlepší sportovce dodává stá­
le Evropa a Amerika, ale velké 
zlepšení zaznamenala Austrálie. 
Začíná též nástup barevných ná­
rodů Asie a Afriky, kde zvýšení 
celkové životní úrovně je příči­
nou zvětšeného zájmu o sport. 
Objevují se zde nové talenty, i 
když jde zatím o jednotlivce.

Ne vždy zdravým zjevem jsou 
zásahy politické. V tomto směru 
země za “železnou oponou” u- 
směrňují vývoj sportu, aby vyho­
voval politickým účelům. Stalo 
se, že některé vrcholné soutěže 
se odbývaly bez účasti nejlepších 
sportovců, což bylo pociťováno 
obzvláště tam, kde se jednalo o 
účast politicky rozděleného Ně­
mecka. Letošní mistrovství svě­
ta v ledním hokeji v Koloradu, 
USA. jakož i mistrovství Evropy 
ve stolním tenise v západním Ber 
líně a plavců v Lipsku byla ve 
znamení komplikací takového 
druhu, že na sportovním kolbišti 
nemohli startovali všichni nejlep 
ší. Kolorado v důsledku neuděle­
ní vstupních vis východním Něm 
cům, bojkotoval celý sovětský 
blok, což snad nejvíce poškodilo 
favorita championátu — Česko­
slovensko. Stejný postoj zacho­
val SSSR, se svými satelity k ev­
ropskému mistrovství ve stolním 
tenise. A naopak, západní Němci 
nejeli do Lipska, protože politic­
ky východní Němce (“Sowjetzo- 
ne”) neuznávají jí.

Nejrozšířenějšim sportem v ro 
ce 1952 zůstává i nadále kopaná. 
Není snad země na světě, kde by 
se nehrála. Jižní Amerika a Ev­
ropa daleko předstihují ostatní 
světadíly, nejen co se týče kvali- 
ty hry, ale též zájmu obecenstva. 
Z velké zkoušky letošního roku 
vyšla vítězně Jižní Amerika, přes 
něji řečeno Brazilie. Až na dva 
nové hráče. Brazilci obhájili titul 
mistra světa se stejnými jmény, 
jako před čtyřmi roky ve Švéds­
ku. A není bez zajímavosti, že je­
jich vítězný soubor v Chile před­
stavoval věkovým průměrem 30 
let, nejstarší mužstvo championá 
tu. (Obránce N. Santos je stár do 
konce 37 let 1)

Není tomu tak dlouho, kdy pře 
kročení “třicítky” bylo u športov 
ce považováno za začátek sestu­
pu v jeho sportovní kariéře.

V Chile Brazilec Garincha se 
stal nejpozoruhodnějším a prv­
ním fotbalistou světa. Klamáním 
tělem v driblingu připomíná An­
gličana Mathewse a navíc vyniká 
neobyčejnou pohotovostí ve střel 
bě na branku.

Po druhé letos Brazilci trium­
fovali ve finálovém zápase o Svě­
tový pohář mistru, když vítěz Ji­
hoamerického poháru FC. San­
tos porazil vítěze Evropského po­
háru Beníicu Lisabon. Ve jme­
novaných mužstvech nastoupili 
dvě velké individuality světové 
kopané útočníci — Pelé v muž- 
stvu vítězů a jeho evropský pro­
tějšek Eusebio v mužstvu poraže 
ných. Eusebio, velký. objev por­
tugalské kopané ještě před dvě­

ma roky žil o hladu v portugals­
ké východní Africe. Dnes v Lisa­
bone diky svému fotbalovému u- 
měni vlastní vilu a tři auta. V 
posledním zápase v květnu před 
odjezdem do Chile hrálo v Praze 
čs. mužstvo s anglickým klubem 
Hudderfield, který po slabě hře 
jen 1-0 porazilo Čs. team byl 
vlastním nespokojeným obecenst 
vem vypískán, ale již za měsíc po 
té stejné publikum vítalo “zlaté 
hochy,” kteří se vrátili z Chile ja­
ko druhý nejlepší fotbalový sou­
bor světa. Účast Čechoslováků ve 
finale byla pro svět překvapením 
Světový tisk přirovnál brankaře 
Schroiffa k Pláničkovi, Pluskala 
a Masopusta označuje za nejlep­
ší záložníky na světě a komentu­
je úspěch ČSR. za plně zaslouže­
ný. Z ostatních chilských účast­
níků. Jinak výborní Španěle mě­
li nepříznivé vylosování. Stejně 
tak líbivá a vtipná hra Maďarů 
ztroskotala na našich represen­
tantech. Angličané se opět nepro 
sadili a třetí místo chilského po­
řadatele mistrovství bylo do jisté 
mírv překvapením.

V hlavním olympijském spor­
tu lehké atletice bylo překonáno 
ve vrzích několik “magických 
hranicí” výkony, jež jsou novými 
svět, rekordy: ve vrhu koulí 
Long přes 20 metrů, v disku Oer­
ter přes 60 metrů, v kladivu Con- 
noly přes 70 metrů, všichni Ame­
ričané. Rus Brummel, (zvolen 
nejlepš. sportovcem světa 1962) 
posunul hranici svět, rekordu ve 
skoku vysokém na 2,27m. Fin Ni 
kula ve skoku o tyči po letech 
dlouhé hegemonie Američanů 
má rekord na výši 4,94m. a v po­
kusu o výši 5,0m. jen lehce scho­
dil 1 Pronikavý povšechný vze­
stup výkonů v této disciplině je 
přičítán však hlavně skutečnosti, 
že závodníci skáčí s laminátovou 
(“fibreglass”) tyčí. Bývalý dlou­
holetý držitel svět, rekordu Ame­
ričan Warmerdan prohlásil, že 
používáním “fibreglassu,” atlet 
dává do výkonu jen třetinu úsilí, 
zbývající obstará pružnost tyče. 
Jinak největší událostí lehkoatle­
tické sezóny bylo v Americe — 
mezistátní utkání USA, — SSSR 
v Kalifornii, jemuž po dva dny 
přihlíželo 170.000 diváků.

Tento souboj dvou atletických

velmoci vyhráli v mužích těsně 
Američané, v ženách s převahou 
Rusky. Fenomenálním běžcem 
roku se stal Novozélanďan Snell 
jenž je novým držitelem svět, re­
kordů ve středních tratích, včet­
ně 1 angl. míle.

Nedávný vítězný zájezd sovět­
ských hokejistů do Kanady na­
pověděl, že Kanada těžko bude 
získávat zpět titul mistra světa v 
amatérském hokeji, který letos 
ztratila se Švédy. Ač amatérský 
hokej je v této zemi zastiňován 
profesionálním, je zde stále dosti 
hráčů, kteří jsou schopni vyhrát 
championát. Ovšem je otázkou, 
je-li tu někdo, kdo to umí zorga- 
nisovat! Neúspěch Kanaďanů v 
Koloradu byl rehabilitován v Pra 
ze na mistrovství světa v kraso- 
bruslení triumfem našich kraja­
nů Jelínkových a Jacksonem. 
Pražský úspěch bude však Kana­
dou v dohledné době těžko opa­
kován, neboť mezitím jmenovaní 
mistři světa se stali profesionály. 
Ve stejném sportovním paláci, 
kde se na jaře se odehrávaly dra­
matické momenty krasobruslařs- 
kých mistrovství, došlo v letě k 
bojím v gymnastice. Japonci opa­
kovali úspěch z Říma a stali se 
v užstvech mistry světa, před Ru 
sy, v ženách nejvážnější konku­
rencí vítězným Ruskám byly čs. 
ženy representované hlavně jmé- 
ny Bosáková a Čáslavská.

Které byly další velké momen­
ty ve sportu v uplynulém roce? 
V cyklistice Francouz Anquentil 
opakoval úspěch svého krajana 
Bobeta a vyhrál po třetí Tour dc 
France. Australanka Fraserová 
jako první žena zaplavala 100 m 
vol. způsob pod hranici jedné mi­
nuty. Poprvé v historii plavectví 
světový rekordman je z Jižní A- 
meriky — Brazilec Santos na 100 
m. vol. způsob. Australan Laver 
vyhrál v tenise čtyři největší sou 
těže světa v jednom roce a Mexi­
čané se postarali o sensaci, když 
v Davis Cupu vyřadili Američa­
ny. Pro fanoušky boxu bylo jistě 
nejkratším zážitkem bleskové ví­
tězství Američana Listona nad 
Pattersonem v těžké váze. Jinak 
na tomto kontinentě nejpopulár­
nějšími událostmi zůstaly tradič­
ní soutěže, jako basebalové finá­
lové zápasv “Světových sérii”. A 
v Kanadě finálový zápas ve foot- 
balu (rugby) o Grey Cup a v led­
ním hokeji pak závěrečné “play­
off" v Národní lize profesionálů.

KRAJANSKÝ SPORT
JOSEF MALEČEK přijede 

přišti rok do Toronta s mužst­
vem, které zde sehraje zápas v 
ledním hokeji V souboru krajanů 
z N. Yorku bude několik hráčů 
bývalých předních pražských klu 
bů jako dr. Peters, LTC. Praha, 
dr. Sláma. Jánský, IČLTK. Pra­
ha, ing. Schejbal, dr. Roubík, aji- 
ní. Není vyloučeno, že současně 
před proponovaným zápasem v 
hokeji vystoupí na ledě kraso- 
bruslařšti mistři světa Maria a

V neděli 30. prosince zaměst­
nanci firmy Aircraft Appliances 
sehrají hokejový zápas ve Wes­
ton aréně která je na rohu Law­
rence West a Weston Road ve 
Westonu. Za mužstvo Aircraft 
Appliances nastoupí ponejvíce 
býv. fotbalisté torontské Sparty.

Začátek v 1 hod. odpoledne.

FOTBALISTÉ, kteří před le­
ty hrávali závodně za torontskou 
Spartu obnovili v letošním roce 
neoficielně činnost. Prohráli v 
Torontě s N. Yorkem 4-5, s Polá 
ky 1-3 a zvítězili na úspěšných 
zájezdech v Clevelande 7-1 a nad 
krajany v N. Yorku v odvetném 
zápase 2-0. V těchto čtyřech zá­
pasech se vystřídalo celkem 20 
hráčů: F. Baranik, K. Braun. B. 
Gerzeli, J. Holubek, M. Hykel, 
M. Jurga, dr. J. Krajíček. V. Lin­
hart, V. Líska, J. Micka, L. V. 
Myslivec, A. Nečesánek, M. Po­
lášek, J. Průcha, S. Staněk.A. 
Strobach, M. Svoboda. J. Šedo, 
M. Štourac a V. Turek. Všechny 
čtyři zápasy sehráli Průcha, Tu­
rek, Polášek. Strobach a Svobo­
da.

ZVOLENÝ KONTROLOR ALLAN A. LAMPORT 
děkuje za skvělou podporu, které se mu dostalo od voličů v 

obecních volbách

3
 DŮVODY PROČ SE MÁTE STATI ČLENEM 

KAMPELIČKY
POSKYTUJEME SVÝM ČLENŮM

Zápůjčky na levný úrok 
vysoký úrok z vkladů 

ochranu Vaší rodiny životní pojistkou.
CZECHOSLOVAK /TORONTO/ CREDIT UNION LTD.

Úřadujeme v úterý a ve čtvrtek 
od 7 do 9 večer ,v sobotu od 1 do 4 odpol.
869A Bloor Street West. Tel. LE. 4-3348

KRÁSNÉ SVATKY VÁNOČNÍ A ÚSPĚŠNÝ NOVÝ ROK

PŘEJE

ROBERT MOTORS
LTD.

SALES PARTS SERVICE 
2678 BLOOR STREET WEST 

TORONTO - ONTARIO

RO. 3-3111 233-1161

PŘÍJEMNÉ PROŽITÍ SVÁTKŮ VÁNOČNÍCH 

A ÚSPĚŠNÝ NOVÝ ROK 1963 PŘEJE

EHhlbw&afs
Hag’cO ÁGnůóípes

1356 GREENE AVENUE 

MONTREAL 6, CANADA 

Tel. WE 2-6666 :

PŘÍJEMNÉ VÁNOCE A ŠŤASTNÝ NOVÝ ROK 
všem našim zákazníkům a přátelům

Přeji

Hana a Karel Pilař

EUROPEAN DELICATESSEN - BAKERY
163 Dupont Street Tel.: 942-2244
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Hon. H. Leslie Rowntree, Q.C., 
Minister of Labour

Podle ontarijského zákona o Lidských 
Právech jsou všichni občané svobodní a 
rovní v důstojnosti a v právech. Pokusí-li 
se někdo vzít Váni tato práva, provinční 
zákony jsou na Vaší straně. Některá 
ustanovení byste měli znát.
UČEDNÍCI A JEJICH VÝCVIK—Existuje 
příležitost k tomu, aby se každý vyučil 
řemeslu. Zaměstnavatelé se mohou při­
pravit na budoucí potřeby zkušených 
řemeslníků.
PRACOVNÍ HODINY—Normální pracovní 
hodiny pro zaměstnance v průmyslových 
podnicích jsou omezeny na 48 hodin za 
týden.
MINIMÁLNÍ PLATY—Minimální týden­
ní platy jsou určeny pro pracující ženy. 
STYK PRACUJÍCÍCH—Existují příleži­
tosti k tomu, aby odborové organizace se 
staly uznanými mluvčími zaměstnanců při 
platových jednáních. Neshody vzniklé 
při kolektivních jednáních mezi odbory 
a zaměstnavatele se mohou urovnat zá­
sahem smiřovatele.
PROM YSLOVÉ STANDARTY—Zaměst­
nanci nebo zaměstnavatelé, či obojí, v 
jakémkoliv průmyslu v jisté oblasti 
mohou žádat svolání konference zaměst­

nanců a zaměstnavatelů o pracovních 
podmínkách a ustálených způsobech v 
průmyslu. Cílem je dohoda o platových 
podmínkách, o pracovních hodinách a 
dnech v průmyslu dotyčné oblasti.
BEZPEČNOST—Přísná bezpečnostní opa­
tření jsou nutná k ochraně pracujících 
v průmyslu a veřejnosti před průmye- 
vými nehodami.
PLACENÁ DOVOLENÁ—Každý zaměst­
nanec v průmyslu má právo nejméně na 
jeden týden placené dovolené za každý 
rok, po který pracoval.
LIDSKÁ PRÁVA—Každý jednotlivec se 
může odvolat na své právo být svobodný 
a rovný v důstojnosti a v právech bez 
ohledu na svou rasu, druh, barvu pleti, 
národnost, původ nebo místo narození. 
SPROSTREDKOVATEĽKY PRÁCE—Oso­
by zodpovědné za tyto agencie musí mít 
povolení úředníka, který má tyto spros- 
tředkovatelny v referátu.
ATLETIKA — Poskytuje se dohled na 
amatérský a profesionální box, řeckoříms- 
ké zápasy a amtérský sport. Poskytuje 
se podpora obcím a výchovným organi­
zacím při organizování atletických sou­
těží a při provozování tělovýchovy.

ONTARIO DEPARTMENT OF LABOUR

8 York Street, Toronto
ONTARIO

BATAWA HLÁSÍ
ODBOČKA ČSXS BATAWA 

uspořádala přednášku br. Dr. Ta­
na Gellnera na thema “MEZI­
NÁRODNÍ. SITUACE” a to v 
neděli večer dne 9. prosince. Byl 
to první podnik v nově postave­
ném rekreačním středisku a bylo 
přítomno přes 130 posluchačů. 
Br. Dr. J. Gellnera představil 
předseda odbočky br. Daičar a 
poděkoval dp. Dunphy. Dr. Gcll- 
ner ve své řeči rozvedl, jak vypa­
dá dnešní mezinárodní situace a 
co se vyvine v nejbližší budouc­
nosti. Po přednášce se rozpřcdla 
velmi živá debata a otázky na řeč 
nika byly kladeny hlavně z řad 
naší mladé generace, což 1^’1 vel­
mi potěšitelné. Toto je první 
přednáška v sérii dalších, které 
odbočka ČSNS připravuje, jako 
přínos pro COMMUNITY PRO 
TÉCT 1963.

A. D.

YAROSLAV HUM
(Dr. Tur.) LL.B.

Tel.: EMpire 8'5536
Ste 215

NOTÁŘ A ADVOKÁT
57 Queen Street West, Toronto 1

ZE SVĚTA
-AL- Západončmcckc úřady pro­
počítaly, že postavení “zdi han­
by" v Berlině přišlo na 100 milio­
nu západoněm. Marek. Podle to­
hoto výpočtu vydalo se jen za 
ostnatý drát 6,5 milionů DM., za 
beton 75 milionů DM., za posta­
vení hlídkových věží, závor, za­
vedení elektr. proudu 4 miliony 
DM., za vybudování kulomet­
ných hnízd 4 miliony DM. K to­
mu nutno připočítat hodnotu po­
zemků a mzdy stovkám dělníků, 
které dosáhly astronomické su­
my.

-AL- Podle výpočtů amerických 
badatelů žilo na Zemi od jejího 
prvopočátku již 77 miliard lidí.

-AL- Podle zpráv francouzského 
tisku bylo možno poslední čas v 
arktiku kolem přístavu Mur­
mansk pozorovat velkou koncen­
traci sovětských specialisova­
ných vojenských jednotek, mezi 
nimi nově zformovaných osm po­
lárních divisí, asi třicet ponorek 
a asi tisíc tryskových a bombar­
dovacích letadel. Ňa poloostrově 
Kola se rovněž nachází základny 
na odpalování interkontinentál- 
ních raketových střel.

FAKTA, 
KTERÁ ZAJÍMAJÍ 

PRACUJÍCÍ V ONTARIU

Z MONTREALU
Tradiční Mikulášská Zábava 

Odbočky Montreal. pořádaná 
dne 1. prosince v Royal Town- 
Hallu, byla letos k veliké radosti 
pořadatelů docela “netradičně” 
navštívena. Nebudu tu popisovat 
podrobnosti uspořádaní, či vypo­
čítávat jako “speciality” jsme zas 
servírovaly, ani oznamovat pře­
kvapující finanční výsledek.

Chtěla bych jen na tomto mís­
tě poděkovat všem obětavým a 
ochotným pomocníkům a pomoc­
nicím za jejich všestranné přispě­
ní. .

Stáváme se známou a spole­
čensky uznávanou organisací. Ži­
jeme v Kanadě, snažíme se udr­
žet všecky své tradice a kulturu, 
ale nemělo by smysl se uzavírat 
a nesplvnout se širší veřejností.

A. J. DUBSKÁ.

LÉKY, PRAVÉ ŠTÝRSKÉ 
KOSY A DÁRKOVÉ 
POUKAZY DO ČSR.

objednejte u krajanské firmy 

TATRAN 
CANADIAN TRADING CO.

144 Trenton Avenue, 
MONTREAL 16, P. Q. 
Phone REgent 3-3805.

JOHN GREGOR
Dovoluje si oznámili, že opět provádí 
veškerý Plumbing Heating, opravy a 

nové práce, pod firmou

QUALITY PLUMBING & HEATING
COMPANY

Volejte LE 3-8396

NEJLEPŠÍ
BLAHOPŘÁNÍ

VÁNOČNÍ
A NOVOROČNÍ

VŠEM KRAJANOM A PŘÁTELŮM
PŘEJE

AIRCRAFT APPLIANCES 

& EQUIPMENT LTD.
LADDIE MYSLIVEC, 

president

TORONTO, WESTON

BAŤOVY PAPUČE IDEÁLNÍM DÁRKEM

VELKÝ VÝBĚR OD S 1.99 A 2.99

Sk Vlněné trepky s plstěnou 
W £ \ obrubou.99 j Velikost 4 - 12.

--------

' L ‘ Krátce střihaná jehněčí
výplň s měkkým ovčím 
lemováním.

Velikost 8-12 a 1-3.

íí®ÍÍlh& Obrácená manšestrová 
látka s elastickým 
svrškem. Velikost 6-11.

$2^9
VESELÉ vánoce 

AÚSPĚSNÝ nový rok 
přeje 

^<Kto
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K VÝROČÍ SMRTI KARLA ČAPKA
\’ pokoji leželo šero, přes o- 

tevŕcné okno byly staženy záclo­
ny. aby nemocného neoslňovala 
svetla zasneženého dne - vítala 
(Čapkova choť — poz. red.) toto 
přítmí, v němž se ztrácela pátra­
vým očím nemocného její upla- 
kanost.

“Co je dnes,” zeptal se po dru­
hé už docela jiný hlas, vycházeji- 
ci z těla, roztřeseného nejkratšim 
dechem.

“Neděle. Boži hod, Kačenko.” 
Neděle.” vydechl slabě, “měl 
jsem ji odjakživa nerad.” Pak 

přidal na síle hlasu. “Vytáhni zá­
clony, Olino.”

"Proč?”
Přetřel si chomáčem kapesní­

ku ledové čelo. “Tak. Člověk si 
musí na všecko posvítit.”

Vpustila do smutné místnosti 
trochu světla, ledový pruh vzdu­
chu se hrnul prudčeji do vnitř, 
nemohla to dlouho dovolit. Na­
hmátl na nočním stolku noviny a 
přivival si chabými pohyby stu­
dený kyslík do nemocných plic. 
Dýchal jako uštvané zvíře. Chtě­
la mu je vžiti z ruky. “Nesmíš se 
hýbat.” řekla měkce; položil je 
poslušně na pokrývku. Nespustil 
s ní oči, ačkoliv se mu klížily těž­
kou únavou.

Konečně budeš spát,” řekla ví­
tězně a její pohled ho uklidnil. ‘A 
já už taky lehnu, hned, jakmile 
usneš. Prodělali jsme hrozné dny 
Kačenko.’

Viděla, že je konec, tahle tvář 
patřila už jinému .světu, tyto ru­
ce brzo zastaví a podlehnou záni­
ku. Nasadila zase hubovaný a vy 
čítavý tón: “Takhle nás pro­
hnat! Víš, že jsi mohl umřit? 
Teď ti to mohu přiznat, když už 
je po nebezpečí. A nemysli si, že 
za chvilku budeš zas dělat, co bu 
deš chtít, chodit bez svetru a za­
hradničit v mokru — s tím už je 
tedy nadobro konec, rozumíš. 
Slib mi to teď hned, že se budeš 
šetřit.”

Úzkost z jeho očí ustoupila, dí 
val se oddaně a důvěrně do tváře, 
jako by odtud ssál svůj další ži­
vot.

“Vezmu si dovolenou z divad­
la.” pokračovala překotně, “a po­
jedeme do Řecka nebo někam k 
moři. Teď přestávají tvoje stude­
né hory, profesor řekl, že rekon­
valescence bude dlouhá.”

Stíny smrti přeplouvaly přes 
jeho tvář i ruce, jako by pleť umí 
rala dřív než člověk. Nenasytný 
hlad věčného nic obcházel jeho 
mozek, aby v té chvíli jí věřil, by­
la to on a, nervosní a jdoucí 
vždycky o pár kroků napřed.

Ve tři hodiny přemohl srdce 
první kolaps lékaři zaútočili na 
ubodané ohbí ruky novou injekcí. 
Probral se z bezvědomí se zma­
tenýma očima, které se chytly je­
ho ženy. Celý její obličej se záři­
vě a spokojeně usmíval. “Vidíš, 
už jsi usínal, po čtyřech dnech 
bdění,” řekla vítězně.

Přikývl a zavěřil a snažil se jí 
za to poděkovat pokusem o ús­
měv. Vedle v pokoji za otevřený­
mi dveřmi stáli nějací lidé, tiše, 
bez pohybu a bez hlasu, cítil je­
jich přítomnost a zas si uvědomil 
konec. Velkýma hladovýma oči­
ma přeplul zajiklou místnost.

“Chtěl bych se ještě dotknouti 
země,” řekl hlasem, který už sám 
nepoznával.

Zasmála se shovívavě: “Blázin 
ku, vždyť bys upadl, strašně jsi 
zeslábl v této bitvě.”

“Chlapci by mně vedli,” dodal 
vesele. "Vím, že jsou tady, i když 
je nevidím.”

V tomto nadbíháni a unikání 
smrti bylo tolik dojemné stateč­
nosti a pokory, že ji nikdo ne­
snesl bez pohnutí. Hodiny ztr- 
nule docházely. Ošetřovatelka 
hlídala ztrnule hasnoucí obličej. 
Olga klečela stále na svém místě 
s jeho ledovou rukou ve své. Han 
ka i. lékaři ve vedlejší místnosti 
šeptali, personál dostal pokyn tlu 
mít dveře a vypnout zvonky. To 
ho zneklidnilo, rozhlížel se popři 
lomných tvářích.

“Proč je tu takové ticho, copak 
jste se všichni zbláznili? V jeho 
očích už byla nekonečná pustota 
ničeho.

Zpřísněla ve hlase. “Už se tu 
povykovalo dost .takže bys byl 
vůbec neusnul a ty už musíš. Vy-

V šeru pokoje svého domova, v němž přemýšlel, filozo­
foval, psal, v němž tvořil velká, díla, vyhasl v<’ tři čtvrti 
na sedm večer na Boží Hod. 25. prosince D38' jeden z 
největších českých spisovatelů, tvůrce "Hovoru s T. G. 
Masarykem".

KAREL ČAPEK.
Poslední den jeho velkého života, den, ve kterém se 

naplnila nitra Osudu, popsala jeho choť, významná česká 
činoherní herečka, členka pražského Národního divadlá, 
ale zároveň spisovatelka a básnířka Olea Schelnflugová 
ve svém díle, nazvaném "český Román".

pil jsi nějaké prášky a teď budeš 
spát, celý den a celou noc a — jis 
tě by to šlo těžko, kdybychom tu 
mluvili.”

Zase zavěřil a kývl poslušným 
dětským souhlasem. Hlava povo­
lovala v držení, sedící tělo se ky- 
mácivě naklánělo kupředu. Gal 
se přiblížil usměvavě a ospale k 
jeho posteli.

“Chtěl bys něco?” zeptal se, ja 
ko by se končilo toto napětí.

“S tím si počkáš,” řekla ona — 
jako by nerozuměla žertu.

Tvář doktora Gala svítila lékař 
skou i přátelskou spokojeností.

“Netrap ho,” napomenul jí. 
“Však on teď konečně usne, už 
se mu diky Bohu, klíží očí. A my 
se svalíme, všichni tři, viď, Oli­
no. Však nás prohnal. Pane Bo­
že. Až pořádně usne, vypnu do­
ma telefon a budu spát celé dva 
dny.”

Čapek se provinile usmíval.
“Je konec,” řekli ji vedle léka­

ři. Kývla a odešla se smát k jeho 
posteli. Teď už jen počítat dechy 
a myslit si o každém, že snad ješ 
tě nebyl poslední.

V šest hodin se skácel hlavou 
do přikrývek, modrý a ztuhlý, 
profesor, který mu bodal posled­
ní injekci o paže, se zalil potem 
přemáhaného rozčilení.

Přivedli ho k vědomí, už ne­
mluvícího s modrou tváři, do kte­
ré smrt zaťala své spáry. Upřel 
ještě jednou velké oči na svou že 
nu. Teď tu byli sami, jen ona. on 
a profesor, který takhle zařídil 
věci rozloučení.

“Jdi si lehnout,” řekl slabě, ja­
ko by se chtěl zbavit největší 
starosti, “ja už na to stačím sám.

“Až usneš.” kývla spokojeně a 
nahmatala pod pokrývkou jeho 
studené chodidlo. Ještě je živ, 
myslila si šíleně a při tom sou­
středěna jako nikdy v životě. 
Ještě ho mám v těchto posled­
ních slovech a pohledu. Jeho 
duch a mozek ještě ví a ještě žije. 
Za chvilku mě tyto prsty přesta­
nou brát na vědomí, ruka v mé 
ruce umře a půjde beze mne da­
leko, do tmy nebo do světla. Ješ­
tě je tady, na světě, který oslavo­
val a vykupoval z chyb, na zemí, 
kterou nesentimentálně a nesmiř

ně miloval. Chopila se opět jeho 
ruky a usmívala se mu do očí ja­
ko blažená máma, které konečně 
usíná její nemocné a zachráněné 
dítě.

Dech se zkrátil na nejsnesítel- 
nější míru, byl to dech všeho u- 
mirajiciho tvorstva, dech lekají­
cí ryby, dech rozdrceného motý­
la. Strašná bledost se přelila tě­
lem i tváří, přes oči sletěl sotva 
znatelný závoj.

“Usíná.” vykřikla radostně na 
lékaře.

Slyšel to a stiskl svou ruku v 
její. Nová injekce už nezabrala: 
vzduch v pokojí prchal, jako by 
umírala s ním. Jeho oči se roz­
šířily úžasem beze strachu, zjas­
něly vědomím, že je konec, jako 
by procitl z života před tím, než 
umře. Obličej jeho ženy’ se usmí­
val mluvil cosi radostného. Už 
nebylo třeba, i to si teď jasně u- 
vědomil. Bylo těžko promluvit, 
jako vždycky, když se člověk do­
ví to největší: křeč smrti mu ob­
sadila ústa, aby už nemohla ži­
vým odevzdat její tajemství. Vy­
trhl svou ledovou ruku z její ko­
nejšivé dlaně a zvedl poslední sí­
lou dva prsty’ do výše: prostřed­
ník a ukazováček, sladké zname­
ní' společenství, které teď přechá­
zelo v minulost. By’li jsme dva. 
dva Olgo. Na všechno dva. na 
svůj růst, bolest, zápas, a skoupé 
hodiny’ štěstí. Dva na výhrv a 
prohru, dva na život a na smrt, 
má milá.

Umřel na jejím ramení ve tři 
čvrtě na sedm.

Walter Susskind o lásce k hudbě
DIRIGENT ČESKOSLOVENSKÉHO PŮVODU

Walter Susskind, dirigent to- 
rontského Symfonického orchest 
ru, přednášel začátkem prosince 
studentům střední a průmyslové 
školy Bathurst Heights na třídě 
Lawrence Avenue v Torontě.

Vedoucím motivem Susskin- 
dovy přednášky byla snaha vzbu 
dit u studentů zájem o hudbu a 
o umělecký požitek, který hudba 
skýtá. Dirigent, který je česko­
slovenského původu a působil 
dlouhá léta v Praze, upozornil 
studenty, že torontská Filharmo­
nie pořádá pro ně sérii koncertů, 
která je umožněna dary' soukrom 
níků, takže vstupné je minimál­
ní.

Susskind konstatoval, že hu­
dební náplň koncertů je určena 
dospívající mládeži, to jest je ur­
čena mladým lidem, jejichž mysl 
je ještě přístupna novým idejím 
a novým hudebním výtvorům, a 
dodal, že jsou to mladí lidé, kdo 
jsou ochotni přijímat a ocenit 
nové hudební směry, kdežto 
starší generace, která si utvořila

již své názory’ a své sympatie, té­
měř samočinně uzavírá svou 
mysl čemukoli novému.

Zvláštní zájem poskytuje kon­
cert, který bude uspořádán 8. led 
na příštího roku v Massey Hall, 
na němž budou předvedeny ukáz 
ky z tvorby France Schuberta 
studenty' střední školy (collegia­
te) Lawrence Park a ukázky z 
tvorby Stockhausenovy. Stock­
hausen se považuje za nejzazší- 
ho avantgardistu mezi všemi mo­
derními skladateli symfonické 
hudby', a soustřeďuje se spíše na 
sonoritu než harmonii. Jeho hud­
ba je ve skutečnosti posledním 
stupněm k elektronické hudbě. 
Stockhausenovo pojetí hudby' je 
velmi abstraktní a je souběžné 
všemu ostatnímu abstraktnímu 
umění.

Susskind pojednal pak o- 
becně o návštěvě koncertů a hod­
noceni hudby. Je toho názoru, že 
jsou dva důvody, proč se lidé vy­
hýbají koncertům. První důvod 
je. že se obávají, že se budou nu­

dit, a druhý, že se domnívají, že 
hudbě neporozumí.

Obava, že neporozumíte hud­
bě je velmi přehnaná, praví Suss­
kind. Nepotřebujete být odborní­
ky, abyste rozuměli hudbě, nao­
pak, není-li vaše mysl zatížena 
teoretickými úvahami, je pravdě­
podobné a téměř jisté, že váš po­
žitek z koncertu bude větší, než 
kdybyste znali hudební teorii. Je 
mnohem těžší rozumět Shakes­
pearovi než rozumět hudbě — 
vše, co k tomu potřebujete, jsou 
“dvě uši,” sluch.

Hudba se může líbit každému 
a láska k ní se má pěstovat. Je-li 
zaseta záhy, stane se součástí va­
šeho já, způsobem života. Hudba 
má vysoký výchovný význam a 
význam kulturní a každý si má 
dopřát pokus seznámit se s hud­
bou. Je nesnadné mluvit ve pros­
pěch dobré hudby obecně a ab­
straktně, a to jediné, oč vás mo­
hu požádat, končil Susskind, je 
abyste přišli a učinili si svůj 
vlastní úsudek.

Milada Třešňáková.

ničí se v nenávist. Je to jedna z 
nejhorších vlastností lidského 
charakteru, ze které pramení vět­
šina zla na tomto světě. Člověk 
závidí zjevně, ale též skrytě a tu 
začíná zpravidla pomluvami. Jak 
to kolikráte bolí, slyšíte-li. že ten 
který' se vám staví do očí jako 
přítel a kterému jste třeba nejed­
nou v jeho životních obtížích po­
mohl, rozšiřuje o vás nepravdy. 
A jak je pak těžké odpouštět!

Naopak jsme-li si zase vědomi, 
že jsme někomu ublížili, snažme 
se dotyčného naklonit vhodnou a 
věčnou diskusi, vyjděme iniciativ 
ně vstříc. Nežeňme nikdy nepřá­
telství na ostří nože!

Člověk, ačkoliv svým vývojem 
dlouhých století prošel ohromný­
mi změnami, zachoval si mnohé 
z špatných vlastností. Není vždy 
lehké je odstraňovat, k tomu je 
zapotřebí velké síly charakteru. 
Záblesky chvilkové dobroty' a lás 
ky by neměly být projevovány 
pouze u příležitosti vánočních 
svátků. Neboť pravá sláva náleží 
těm, kteří pracují pro nejlepší 
zájmy lidské společnosti po celý 
svůj život a praktikují Ježíšovo 
přikázání — miluj svého bližního 
jako sebe samého!

KDYBYCHOM NEMĚLI 
VÁNOCE

Nedávno při telefonickém roz­
hovoru mně řekla jedna žena, že 
vánoce jsou zvykem pohanským 
spíše nežli svátkem křesťanským 
a proto bychom je neměli světit. 
Nechci se v tomto článku pokou­
šet o to, abych přesně dokázal 
den Kristova narození. Myslím, 
že na tom tolik nezáleží, jestliže 
se Pán Ježíš narodil 24. prosince 
večer nebo jindy. Ta hlavní věc 
je. že se skutečně narodil (anděl 
řekl pastýřům: nebo narodil se 
vám dnes spasitel. . Luk. 2, 11). 
Další důležitá věc je ta, že Kris­
tus vyrostl a svojí Božskou moc 
dokázal skrze různé zázraky’, skr 
ze smrt na kříži a skrze z mrt­
vých vstání. A proto i kdy’ž jistě 
nevíme kdy se ,Kristus narodil 
slavíme a světíme 25. prosinec co 
den, který' nám připomíná naro­
zení Vykupitele, Pána Ježíše 
Krista.

1.Kdybychom neměli vánoce, 
dnes bychom byli bez Spasitele. 
O vánocích se radujeme s toho, 
že Bůh se rozpomenul na svůj 
slib a poslal Syna svého, aby při­
šel lidstvo vykoupit z hříchu.

2. Bez vánoc bychom neměli

krásu vánočních pozdravů ani 
krásu barevných světel. Kolik to 
radosti způsobují vánoční světla 
ne jen v srdci dětí, ale i v srdcí li­
dí dospělých. A přece každé to 
světílko nám vysvětluje, že se na 
rodil Kristus Pán, Světlo světa.

3.Kdyby nebylo vánoc, nemě­
li bychom rodinné sejiti kolem 
Štědré Večeře. Kolik to radosti u 
tohoto Štědro-večerního stolu! A 
u některých rodin toto je jediné 
sejiti za celý rok. Navíc, bez vá­
noc bychom byli ošizeni o radost 
a lásku, kterou sdilíme kolem 
stromečku, když si dáváme dár­
ky.

4.B e z vánoc bychom nemě­
li Evangelia ani Epištoly, hlavní 
části Bible, odkud věřící všech 
věků čerpají posilu i požehnání. 
Ano, ani bychom neměli krásné 
písně a oblíbené koledy. Považte 
kolik to krásy' v těchto písních: 
“Tichá noc, svátá noc.”

Bez vánoc bychom byli doslo­
va okradeni o lásku, světlo, ra­
dost a nadějí, o ty nejkrásnější a 
nejvzácnějši dary, které nám při­
nesl Boži Syn, když se zrodil v 
Betlémě, a kterého narozeniny 
slavíme každé vánoce.

Proto ať už vánoce slavíme ve 
svém srdci, ve své rodině, nebo 
ve svém kostele, pokorně se 
skloňme před Kristem Králem a 
Spasitelem naším, a vzdejme Pá­
nu Bohu dík za krásné VÁNO­
CE.

Re v. Józa Novák.

Vánoční a Novoroční Shromáž­
dění v Čs. Baptistickém kostele

1624 Oueen St. West.
Neděle 23-XII v 10 hod. dop. Ne­

dělní škola
vil. hod. dop. Ran­

ní Bohuslužby.
v 7. hod. več. Děts­

ká Besídka s Nádílkou.
Úuterý 25. XII. v 11. hod, dop, 
HOD BOŽÍ VÁNOČNÍ.
Neděle 30. XII. v 10 hod. dop, Ne­
dělní škola.

vil. hod. dop. Ran­
ní Bohuslužb.
Pondělí 31. XII v 9 hod. večer: 
PROGRAM NA UKONČENÍ 

STARÉHO ROKU.
Hojnost Božího požehnáni i 

spokojenosti v době vánoční a po 
celý nastávající ROK 1963,všech 
krajanům, za Čs. Bapt. kostel, 
přeje Re v. Józa Novák s rodinou.

L.P. - Snad jednou zavládne na 
tomto světě opravdový mír a lid­
stvo oslaví vánoce, jež budou ví­
ce symbolisovány náplní duchov 
ní než materialistickou. Zejmé­
na na tomto kontinentě příchod 
těchto sentimentálních dnů je o- 
hlašován příliš bombastickou in- 
sercí, zaostřenou na předvánoč­
ní nákupní horečku. Elektrické 
reklamy ozařují obchody, což la­
hodí zejména oku dítěte. Ale do­
spělý člověk by v těchto dnech 
měl více zpytovali své svědomí, 
jak žil a zda hledal pravdu v Je­
žíšově učení a co z ní vyvodil pro 
denní praksi života.

Vzpomínáme o těchto svátcích 
blízkých příbuzných a přátel, 
které jsme již třeba léta neviděli 
a těšíme se, je-li nám dopřáno 
prožít vánoce v okruhu svých nej 
bližších. Samota v životě je vždy 
tížívá a o vánocích doléhá nejví­
ce. Tyto svátky- jsou motivovány' 
nejvíce láskou. A láska to není 
jen vzájemná příchylnost dvou li 
dí. Značí daleko širší pojem, ne­
boť zahrnuje v sobě snášenlivost, 
býti nápomocen druhovi a chtíti 
se spravedlivě podílet se společ­
ností na osudech tohoto světa. 
Protikladem lásky je závist, mě-

MILUJ SVÉHO BLIŽNÍHO JAKO SEBE SAMÉHO. . .

PŘÍSPĚVEK JITKY SAMKOVÉ
Jilce Samkové bylo 7 let, když 

roku 1947, ještě před komunistic­
kým pučem, poslala Fondu Spo­
jených národů pro pomoc dětem 
lístek s kresbou, znázorňující dě­
ti, jak tančí na slunci kolem má­
je. vyzdobeného květinami a fá- 
bory. Mezinárodní sekretariát 
Fondu použil Jitčina obrázku již 
při první sběrací akci a vytiskl 
jej v jednostotřicetipěti tisících 
exemplářích. Dnes dosáhl náklad 
úctyhodné číslice jednoho milio­
nu a vynesl na účel pomoci dě­
tem v celém světě 6 milionů do­
larů. Reprodukce se prodávají 
jednotlivě i v celých svazcích. Je 
den svazeček o deseti obrázcích 
vynese tolik, že Fond Spojených 
národů pro pomoc dětem může 
dát očkovat 50 dětí proti tuber- 
kulose, nebo může zaručit 35 dě­
tem po dobu jednoho týdne přes­
nídávku s jednou sklenicí plno­
tučného mléka.

Jitka Samková, dnes mladá že­
na, se nemusí stydět. Její umělec 
ký výtvor je v dobré společnosti. 
Serie obrázků Fondu obsahuje 
totiž také reprodukce Pabla Pi- 
cassa, Henri Matisse a Marca 
Chagalla. Myslíme však, že ji nej 
více blaží skutečnost, že její pros 
tá kresbička pomohla tolika po­
třebným malým občánkům na ze 
měkouli.
-íEa

HENNIE A
ANTONIE KUBÍKOVÁ

Hennie Kubíková a její mamin­
ka, Antonie, nazpívaly desku čes 
koslovenských národních písní 
pro společnost Prestige. Tuto 
rozkošnou desku možno obdržet 
u A&A Records Bar, 351 Yonge 
Street (u Gerrard Street).



STRANAS
JORGE  AMADO:

O SMUTNÉ PTAČÍ PÍSNI VÁNOCE DALEKO OD DOMOVA
Nacibovi došel rozum. Ten 

tam byl někdejší klid jeho mys­
li. ulétlo jeho štěsti a jaho ra­
dost ze života. Jeho tlusté tvá­
ře ztratily své žoviálni vzezře­
ni — a dokonce si přestal krou­
tit konečky svého kníru, který 
nyní truchlivé visel přes jeho 
bezúsměvné rty. Jediná věc, kte­
rou dělal, byla, že přemýšlel, 
přemýšlel a přemýšlel — což nut 
ně ochromí mužovu vitalitu, o- 
loupí ho o spánek a chuť k jídlu 
a způsobí, že začne hubnout a 
stane se sklíčeným a zádumči­
vým.

Tonico Bostos se opřel o ba­
rový pult a nalil si skleničku 
"hořké.’’ Ironicky pozoroval za­
chmuřenou tvář majitele baru. 
"Vypadáš hrozně, Arabe Do­
slova usycháš!"

Xacib pokývl hlavou na zna­
mení rmutného souhlasu. Jeho 
velké vypouňané oči spočinuly 
na elegantním notáři. V posled­
ní době si ho začal mnohem víc 
vážit. Dřivé jejich přátelství bý­
valo jenom náhodné; tu a tam 
šli spolu do kabaretu, pohovo­
řili o ženách a vypili spolu skle­
ničku. Ale nedávno se mezi nimi 
začalo navazovat silnější přá­
telské pouto. Ze všech každoden­
ních návštěvníků, kteří chodili 
na aperitif. Tonico byl j e d i n ý, 
který zachovával dekor, když 
přišla Gabriela s Nacibovým o- 
bědem v hrnci a s květinou oto­
čenou okolo ucha. Tonico jí jen 
slušně pozdravil, poptal se po 
jejím zdraví a pochválil její je­
dinečné uměni kořenit jidla. Žád­
né významné pohledy, žádné 
šeptáni do ouška; dokonce se ani 
nepokoužel vžit jí za ruku: Jed­
nal s ní jako s dámou; s krásnou, 
žádoucí, ale nedostupnou dámou. 
Když Xacib začal chodit s Gab­
rielou. neobával se nikoho tak 
jako Tonica! Což nebyl Tonico 
velký svůdce žen? Nebyl pravý 
Don Juan?

Takový je svět — nepochopi­
telný a plný překvapeni. Tonico 
udržoval naprostý odstup a pro­
jevoval jenom úctu — ve vzrušit 
jící přítomnosti Gabrielině.

Všichni věděli o vztahu me­
zi Arabem a jeho služebnou. Ale 
veřejně byla jenom jeho kuchař­
kou a nebylo mezi nimi jiného 
závazku: a tak žádný z mužů se 
necítil nijak vázán a všichni za­
plavovali Gabrielu sladkými řeč­
mi — dokonce v jeho přítomnos­
ti a strkali jí do ruky papírky s 
naškrábanými poselstvími láskv. 
Spočátku tyto papirky četl dost 
nevšímavě a mačkal je a zahazo­
val. Teď je trhal na kousky se 
zjevnou zuřivostí; bylo jich tolik 
— a některé z nich byly dokonce 
neslušné. Tonico byl jiný než ti 
ostatní. Podal Nacibovi důkaz o 
svém opravdovém přátelství tím, 
že respektoval Gabrielu, jakoby 
byla vdanou paní, jako by byla 
ženou plantážníka. Tonico byl je 
diný, kterému se mohl bez obav 
svěřit.

“Nejhorší věc na světě je, když 
člověk neví, co má dělat!”

Trápí tě něco?
“Copak to nevidíš? Onehdy 

jsem dokonce zapomněl včas za­
platit účet .... Tak daleko to se 
mnou došlo!”

“Vášeň není žádná maličkost.” 
“Vašeň ? ?”
“To není to, co tě trápí? Lás­

ka — nejkrásnějši a nejstrašnější 
věc na světě!’’

Vášeň. Láska. Po mnoho dní 
se bránil těmto slovům, zvláště 
v hodinách siesty. Odmítl změ­
řit hloubku svých citů a přij­
mout vážnost své situace. Myslel 
si, že je jen zamilovaný, — jen o 
trošičku silněji a trvaleji než bý­
val dříve.

Ale nikdy předtim tolik netr­
pěl a nezakusil takovou žárlivost 
a takový strach, takovou hrůzu 
jako teď — hrůzu nad pomyšle­
ním, že by mohl Gabrielu ztra­
tit! Nebyl to strach, že ztratí 
slavnou kuchařku, v jejíchž ru­
kou spočívala velká část prospe­
rity jeho baru. O tomhle už do­
konce ani nepřemýšlel. Jeho 
strach pramenil mnohem spíše z 
neschopnosti představit si jedi­
nou noc bez Gabriely. Dobrý 
Bože, jestliže toto nebyla láska, 
co to bylo? A jestliže toto byla 
láska, jestliže mu nebylo možno

žít bez ní. co potom? “Ctnost 
každé ženy, i té nejvěrnější, má 
své hranicel"' řekl mu Nho-Galo. 
zkušený muž. který mu dal mno­
ho dobrých rad. Nho-Galo byl je 
ho druhý dobrý přítel. Nebyl 
však tak dobrý přítel jako To­
nico. neboť někdy hledíval na 
Gabrielu dlouho a žebravé. Ni­
kdy však nepřekročil meze pro­
sebného obdivu.

“Máš pravdu. Tonico. je to 
láska. Nemohu bez ní žít. Kdyby 
měla ode mne odejit, zblázním 
se!

“Co s tím chceš dělat?” 
“Nevím. Já nevím!” 
Nacib vypadal velmi zuboženě. 

Chvíli oba mlčeli.
“Proč se s ní neoženíš?” řekl 

náhle Tonico jakoby uhádl nej- 
vnitřnější a nedoznanou myš­
lenku svého přitele.

“Myslíš to vážně? To je špat­
ný námět k žertům!’’

Tonico se zvedl, řekl Nacibo­
vi, aby mu připsal útratu na ú- 
čet a hodil malou minci Linému 
Chicovi, který ji chytil ve vzdu­
chu.

“Kdybych byl na tvém místě, 
ožením se s ni ještě dnesT”

Nacib zůstal sedět v prázdném 
baru a těžce přemýšlel. . .

“Proč se s ní neoženíš. . ?” Je­
mu se to lehce řekne, když nevě­
zí v mé kůži. Ale jak si mohl 
vzít kuchařku, kterou koupil na 
trhu otroků? A ještě k tomu mu­
latku bez rodiny a bez věnečku? 
Muž si měl brát nadanou mla­
dou dámu, dobřa vychovanou, z 
vážené rodiny a s tučným věnem 
Co by tomu řekl jeho strýc? Je 
ho prateta? Jeho sestra a jeho 
švagr, inženýr agronomie? Coby 
tomu řekli jeho bohati přibuzní 
Ascharové? A co by řekli plan­
tážnici a váženi občané Itabuny? 
A co bv tomu řekli jeho přátelé 
v baru? Bylo absurdní vůbec o 
tom přemýšlet! Nicméně Nacib 
o tom přemýšlel. . .

Do baru přišel vesničan prodá­
vajíc! ptáky. V jedné kleci krás­
ný a neklidný černožlutý ptáček 
zpíval smutnou a něžnou píseň. 
Jeho jméno bylo “sofré” — první 
noty jeho písně se podobaly zvu­
ku tohoto slova.

Jednu věc udělá zcela určitě: 
Gabriela už nesmí vkročit do ba­
ru! Bude to mít špatný vliv na 
ieho kvetoucí živnost? Aťsi! Je 
lépe přijít o nějaký ten groš než 
o Gabrielu Ptáček “sofré’’ se 
zdál teď zpívat jen pro něho: 
tak smutná byla jeho píseň. Což 
takhle darovat jej Gabriele? 
Když teď nebude smět vkročit 
do baru, bude potřebovat jiná 
rozptýlení. Nacib koupil ptáčka 
“sofré.” Už nebyl schopen jasně 
myslet. Utrpení bylo nad jeho sí­
ly. . .

Avšak ani ptáček “sofré” ne­
ukončil strasti Nacibovy. Jeho 
žárlivost vzrůstala, mučila jej 
dnem i nocí, až se Nacib. na kon­
ci sil, rozhodl, že si Gabrielu 
vezme, ať si tomu jeho bohatí při 
buzní a kdokoliv ve městě Ilhéus 
řekne co chce. A tak zanedlou­
ho viděl Ilhéus nejveselejší svat­
bu. která se kdy konala v ieho 
zdech. Nacib měl mnoho přátel 
a známých a ti všichni přišli. 
Přišli dokonce i ti. kteří nebyli 
pozváni A viděli Gabrielu ve 
svatebním šatu barvy nebeské 
modři, jak vstupuje do oddací 
síně vedena galantně Tonicem. 
který byl oblečen jako na státní 
banket. A viděli Naciba. jak če­
ká na Gabrielu v tmavomodrém 
obleku a v lakovkách, s knírem 
pyšně nakrouceným a s karafiá- 
tem v klopě kabátu. Nacib As- 
char Saad, třiatřicetiletý, obchod 
nik, narozený ve Ferradas a hlá­
šený v Itabuně, a Gabriela da Sil 
vzítt kuchařku, kterou koupil na 
ttrhu otroků? A ještě k tomu mu 
modří, jak vstupuje do oddaci 
va. jednadvacetiletá. narozená a 
hlášená v Ilhéu — byli sezdáni. 
Stoly byly přetíženy jídlem a ví­
no teklo proudy. Cirkevní sňa­
tek bv byl býval ovšem ještě 
slavnostnější, ale církevně ne­
mohl být Nacib oddán, protože 
byl — jak se teď všichni dovědě­
li — Mohamedán! Ovšem byl 
mohamedán jen na papíře, proto­
že v Ilhéu ztratil Allaha i Moha­
meda —

Když konečně Dona Arminda

Již patnáct let se m* zdá, že 
přicházejí tajemněji, než tomu 
bývalo dřive-doma, po špičkách, 
nesměle. Advent se vrátil ke své 
nejstarši svmbolické tradici, rozlil 
se jako velká voda do našich exi- 
Jových údoli. Pat náct let trvá 
tento advent, kdy skonči,a co je 
na jeho konci? — Čím dále jsme 
od domova, tím bližší jsou naše 
české vánoce — v prostoru i čase. 
Přicházejí v sněženi, protahují se 
skulinami vzpomínek, znějí ve 
slávě zvonů cizích měst, v jejichž 
hradbách prožíváme advent exilu: 
český exulant, který s námahou 
toho dne zasazuje roztávající 
svíčky na vánoční stromek. Slo­
venský uprchlík, který kácí 
stromy v kanadských pralesích, 
jejichž soumrak má vůni tatrans­
kých hor. V malých městečkách 
staré Evropy, na bulvárech No­
vého Světa. Nic neznamená dálka 
a nic neváží přešlý čas.

Nejhlubší vrtvy našich vzpo­
mínek se polily hluboko v nás. 
Vyplouvají obrazy, dávno zavale­
né piskem všednich dnů. zalehnu­
té blátem starostí a šedě, zas­
něžené přívalem let. Jako unavené 
plachetnice po předlouhé cestě 
připlouvají k nám do bezpečného 
přístavu našich nových domovů 
po tolika bouřích a dalekém puto­
vání. Na obzoru vzpomínek vy­
noří se hradba modrých hor, za

nimiž tiše spí zsněžená a ztracená 
rodná země. V zrcadle zamrzlých 
rybníku a řek se shlíží hvězdy 
domova: je to jiná Venuše, jiný 
Velký víz a jiná Mléčná dráha. 
A jiná hvězda Betlémská. Kane 
tam přímo na milovanou zemi, 
na dálku vidíš její svit a poslou­
cháš jeji tok. Temné hradby lesů, 
plachá zvěř a zurčeni mrazu 
odolávající studánky, která na 
jediném místě dere se nad obrubu 
ledu. Opožděný vlak piskne ve 
ztracené krajině. Troubí ještě 
staří slouhové na pokraji vesnic? 
Vymřely všechny babičky ve 
vlňácích, kráčcjici s lampami ad­
ventním šerem na roráty? Je 
stále stejně plachá zvěř v lesích 
pohřbených sněhem? Mráz klene 
se jako vydutý zvon ticha.

Kudy bys kráčel nyní českým 
domovem? Sněhem zalehlou Ma­
lou stranou, po okraj mrazem 
naplněnou krajinou, náměstími 
českých měst s podloubími a čer­
nými stíny věží kostelů, plných 
zpívajich lidí, lodí svatovítské 
katedrály nebo šumavským hvoz­
dem, kde začala cesta, jejíž konec 
nedohlédneš v dálce a čase. Na 
onom hraničním kamenu leží zá­
věje sněhu, bičované severákem 
a nebýt drátěných překážek a 
dřevěných věží, nic by nenazna­
čovalo hranice dvou světů nad 
zavátou krajinou. Můj hraniční

DÔLEŽITÉ OZNÁMENÍ ŘIDIČŮM MOTOROVÝCH VOZIDEL!
Ve snaze zabránit nehodám a zachránit životy v období Vánoč­
ních svátků vyvinou úřední orgány rozhodné úsilí zastavit piti 
mezi řidiči. Řidiči, kteří piji, půjdou do vězení, zaplatí těžké 
pokuty nebo ztratí své řidičské průkazy.

° POMOZTE MU TYTO SVMO WEŠ^l
•NEPIJTE, KDYŽ MÁTE ŘÍDIT VOZ
9 JEZDĚTE A PŘECHÁZEJTE S OBZVLÁŠTNÍ OPATRNOSTÍ!

Metropolitan Toronto Traffic Safety Council.

VEČER JAROSLAVA VRCHLICKÉHO
Ani nebezpečná mlha, jež obes­

třela naše město večer v neděli 
2. prosince a ochromila dopravu, 
neodradila slušný počet našich 
krajanů od návštěvy “Večera 
Vrchlického”, který byl pořádán 
Dramatickým kroužkem v Ma­
sarykově Hale jako vzpomínka 
na 50. výročí smrti knížete čes­
kých básníků. Večer byl po mno­
hých stránkách daleko více než 
oživení našich školních představ 
o Jaroslavu Vrchlickém. Zásluhu 
o to má především paní Šteinská, 
jejíž úvodní proslov byl zaměřen 
stejně na Vrchlického básnika 
jako na Vrchlického človeka. Po­
dařilo se jí podat v poměrně 
krátkém čase profil velkého bás­
níka, jak se nám jeví nyní v ods-

jako poslední, řekla ‘dobrou noc’ 
a novomaželé osaměli v domě 
plném poházených lahví a talířů, 
obrátil se Nacib ke své ženě:

“Bié!”
“Senhor Nacib?”
“Proč mi řikáš “senhor”? Já 

jsem teď tvůj mažel, ne tvůj za- 
mětnavatcl.”

Gabriela se usmála, vyzula si 
střevíce a bosa začala uklízet. Na 
cib ji vzal za ruku.

‘“Teď už nesmíš, Bié!”
“Co teď nesmím?”
“Teď už nesmíš chodit bosa. . . 

teď jsi dámal'”
Podívala se na něho vyděšeně 

a posmutněla.
“To už nebudu smět nikdy 

chodit bosa?”
“Ne!”

tupu času i vzdálenosti od domo­
viny. Vrchlický byl představen 
jako básnik úžasného bohatství, 
rozmachu, jako mistr formy a 
jako básnik poledního jasu. Celá 
česká poesie 19. století v něm 
prudce dozrála. Vrchlický razil 
cestu i novým směrům. Chvat, 
který provázel jeho tvorbu, dal 
však podnět ke kriticismu se 
strany mladší generace spisova­
telů. Výsostní postavení Vrch­
lického v české literatuře je však 
zajištěno.

Úžasný rozsah tvorby Vrch­
lického byl naznačen výběrem 
ukázek z jeho díla. Z chmurných 
mlh pohanského severu, který byl 
dějištém melodramu s Fibichovou 
hudbou, byli jsme přeneseni v

“A proč?”
“Protože teď jsi dáma, teď jsi 

zámožná žena, žena v dobrém 
postavení!”

“Ne. To nejsem, senhor Nacib. 
Jsem stejná jako jsem byla dřív !’

“Neměj strach, já tě budu 
učit. . . ”

A senhor Nacib položil své sil­
né paže okolo její skořicové 
šije . . .

Dav svatebčanů u doků jásal a 
tleskal Kdosi našel barevné ra­
kety a horečně improvisoval oh­
ňostroj; jak poslovně padala noc, 
rakety stoupaly vysoko po nebi 
a ozařovaly slavnostně Nacibův 
dům. . . Na chodníku před do­
mem přecházel Jakub zvaný Rus 
a byl tak rozčilený, že začal mlu 
vit sám k sobě v jakémsi nezná­
mém jazyku. . .

antickou slunnost a hravost v 
jednoaktovce “Pomsta Catullova”. 
Jiná jednoaktovka “K životu” 
n á m připomněla zájem Vrch­
lického i o současnou dobu. 
Dramatické prvky melodramu o 
nordickém hrdinovi Hakonovi a 
jeho vzdoru vůči bohu Odinovi 
daly příležitost paní Haisové- 
Karyčové, která měla režii celého 
večera, plně rozvinout své umění 
slova. Nesmíme při této příleži­
tosti opominout porozumějíci 
doprovod na piano pana Kyselky.

Jednoaktovka “K životu” je 
tragikomédií a zároveň satyrou 
na náladu části mládeže unave­
ného konce stoleti. Jakkoliv je 
velmi dobře skloubena logicky, 
jeví se nám dnes už jen dobovou 
hrou. Scény s pistolemi působi 
vpravdě melodramaticky. Všichni 
herci však v ní projevili poctivé 
úsilí. Máme - li z celé skupiny 
jmenovat alespoň jednu vynikající 
roli, pak je to postava mladé 
hraběnky v podáni slečny. G. 
Štalmachové. Tato úloha vyžado­
vala velkého sebeovládani.

V “Pomstě Catullově”, jejíž 
děj se odehrává v antickém Říme, 
jsme se naopak dobovostí hry 
potěšili. Vynikli zde Catullus v 
podání pana Lísky pro jeho kul­
tivovanost výrazu, Lesbia pan1 
Gregorové a Akme slečny Loudi- 
lové.

Naposled, nikoliv však v miře 
nej menší, slovo pochvaly patři 
výpravě, kterou obstáral pan A- 
Lněnička. Platí to především o 
jeho řešeni scény v “Pomstě Ca­
tullově”.

J. PETŘÍČEK

JAROMÍR MĚŠŤAN
kámen hluboko pod sněhem mra­
zivé, neúprosné, tvrdé české zimy.

Na taliřich voní jablka a ořechy, 
praskají větévky na našich exilo­
vých stromečcích, lidé se dívají 
k nebi a očekávají příchod Vyku­
pitele. Kolik symboliky a jaká 
analogie! Snad už přijíždí, na 
zápraží zni rolničky, Světlo bet­
lémské hvězdy. Světlo Poselství. 
Hlubokou nocí šumí hlasy vysi­
lačů. A přehlušuje je hlas zvonů- 
hlas Poselství.

Už vím. kdybych byl dnes 
doma, kráčel bych utichlými, 
opuštěnými, zasněženými ulicemi, 
díval bych se vzhůru do oken a 
říkal bych: “Neztrácejte víru, 
malověrní, určitě i našemu národu 
se narodí, vaše víra hory přenese 
a jenom ony děli vás od svobody. 
Vstupuji v duchu s vámi do go­
tického kostela daleké rodné země 
a přidávám se k vašemu zpěvu: 
...z růže kvítek vykvet nám...” 
Vám i nám vykvetl jako pojítko 
národní nesmrtelnosti. Padá těžký 
sníh svatvečera. Padá ve velebném 
tichu, aby zakryl zemi, jeji utrpe­
ní a jeji jizvy, Z ní na jaře vyrazí 
nové sněženky, krokusy, fialky; a 
pozemská krása. Můj zavátý poh- 
ranični kámen na šumavské hra­
nici vypluje ze sněhového přílivu 
a kolem, něho bude v kořání sta­
rých stromů plno vonného jarního 
kvítí svobody krásné země, země 
české, mého domova...



STRANA 9

SOKOLSTVO
15. listopadu uplynulo 97 let 
od úmrtí Jindřicha Fůgnera, 
prvního starosty a spoluzaklada­
tele Sokola. Zemřel v mladém vé 
ku 43 let a v čele Sokola stál pou­
hé 3 roky. Jeho ušlechtilý život­
ni profil nám přiblížil Dr. Miro­
slav Tyrš, který o něm pro Rieg- 
rúv Slovník Naučný napsal m.j.: 
“Starostou jakým Fucgner byl, 
nenašel a nenajde Sokol Pražský 
více; avšak Fucgner postavil jed­
notu na základy takové, že netře­
ba jí, aby i příště na starostovi 
svém podobné snahy a oběta­
vosti vyžadovala. Jindřich Fueg- 
ner byl postavy vysoké a štihlé, 
zevnější zjev jeho byl v nejlep­
ším slova smyslu elegantní, tvář 
jeho byla ušlechtilá a duchaplná. 
Vzdělanost jeho byla vzhledem k 
stavu, k němuž náležel, neobyčej 
ná, ba ve svém druhu snad jedi­
ná, řeč jeho vždy zajímavá, úsu­
dek bystrý, vtip jeho dle okolnos 
ti dobromyslný, avšak též řízný 
a neohrožený. Co do politického 
přesvědčení svého stál vždy k 
straně nejsvobodomyslnější. Již 
r. 1848. kdy setníkem a poboční­
kem při národni obraně byl, zú­
častnil se činně ruchu politické­
ho, svobodomyslnost svou pak 
nezapřel ani za dob reakce. Tak 
mezi jinými hlasoval 1860 v prů­
myslové a obchodní komoře teh­
dejší s Tempským a zvěčnělým 
purkmistrem Pštrossem důsled­
ně za to, aby se vyslovilo, že to­
liko svobodomyslná ústava ra­
kouským financím pomoci může, 
kdežto všichni ostatní členové, 
když na hlasováni dle jmén došlo 
přesvědčení takové projeviti si 
netroufali. Podobnou pevnost os­
vědčil Fuegner, když přese všech 
no naléhání a domlouváni pře­
mnohých přátel a příbuzných při 
Sokolu Pražském nezvratně setr­
val. Cechem byl Fuegner ne tak 
rodem — ač otec jeho na tehdejší 
poměry' dosti dobře česky mluvil 
— jako z mravního přesvědčení 
svého. Viděl, jak českému živlu 
křivda se děje a to postačilo šle­
chetné mysli jeho, aby jej hájil a 
co bojovník v řady jeho se posta­
vil. Jak radou a hmotnou pomocí 
svou na všechny strany působil, 
vědí jen ti, kdož ho blíže znali; 
hlučnost a okázalost příčila se ry 
zimu srdci jeho. Při vši ráznosti 
a neohrožeností své byl přece 
srdcem nejjemnějšího. Vypravu­
je se o něm, že jako malý hošík 
papírky po ulicích, kudy ze školy' 
chodil, sbíral a domů přinášel; 
myslel že je to boli, když se na 
ně šlápne; a podobnou něžnost za­
choval až do smrti. Neurážel ni­
koho úmyslem, a domníval-li se, 
že tak učinil, byl nejhlubši boles­
tí dojat a neustal, až domnělý 
svůj přečin odčinil. Demokracie 
mu nebyla heslem prázdným a 
odjinud zděděným, rovnost a 
bratrství plynuly z přirozené u- 
šlechtilosti a humánnosti srdce 
jeho. Člověk mu byl člověkem, i 
když ze třídy' nejnižší pocházel, 
a zvlášť každému Sokolu byl 
bratrem nejupřímněším, vždy' 
radou, útěchou a podporou ochot 
ným. Tak vroucně, tak .obětov- 
ně a nezišttně jako on nemiloval 
snad nikdo národ svůj; nechtěl 
při tom ničehož pro sebe, ba pou­
há myšlenka na odměnu a vděk 
jakýkoli zdála se mu zkáleli ry­
zost pocitů vlasteneckých. “Ni 
zisk ni slávu” zní heslo pod po­
dobiznou jeho. Nevyslovil ho si­
ce nikdy, avšak nevime, komu by 
s většim právem přiřknuto býti 
mohlo.”

Podle nedávného usnesení Me­
zinárodního výboru pro konáni 
světové výstavy, bude světová 
výstava roku 1967 konána v 
Montreale.

V době konání této výstavy bu 
de v Montreale konán slet Ka­
nadského Sokola, okrsku čsl. So- 
kolstva v zahraničí. Usnesení o 
konání sletu během světové vý­
stavy bylo učiněno na valné hro­
madě Kanadského Sokola, kona­
né 21. května t.r. v Torontu. Ko­
náním sletu v době světové výsta 
vy, naskytne se Sokolu jedineč­
ná příležitost k propagaci sokols­
kého tělocviku před světovou ve­
řejností. Rozšířením sletových 
podniků a ve spolupráci s ostat­
ními čsl. krajanskými spolky v 
Kanadě, mohl by' _ se sokolský 
slet v Montreale stát mohutným 
podnikem celé čsl. demokratické

Pokračování na straně 11

Příjemné Vánoce a úspěšný Nový rok 1963 přeje

AIR & OCEAN
TRAVEL CENTRE LTD. 

“NOTARY PUBLIC”

1 ADELAIDE ST. E. (at Yonge St.) TORONTO 
President: K. BUZEK 

TELEFON: EM. 3-8888

PŘÍJEMNÉ SVÁTKY VÁNOČNÍ

A MNOHO ZDARU V NOVÉM ROCE

PŘEJE

KRAJANSKÉ VEŘEJNOSTI

ROCK DRILL ROD
Company Limited

O. J. SUCHÁNEK, PRESIDENT

příjemné svátky vánoční 
A MNOHO ZDARU V NOVÉM ROCE 

PŘEJE

Woodland Lumber Limited
VELKOOBCHOD DŘÍVÍM

1117 ST. CATHERINE ST. W., MONTREAL

PŘÍJEMNÉ SVÁTKY VÁNOČNÍ 
A MNOHO ZDARU V NOVÉM ROCE 

PŘEJE

Braun‘s Landscaping & Nursery

Evergreens, Shrubs, Perennials, 
Lawn Seeded, Sodded and General Maintenance

R. R. No. 4. HAMILTON, ONTARIO

UPPER JAMES ST.
PHONE PU. 5-7844

KRÁSNÉ PROŽITÍ VÁNOČNÍCH SVÁTKŮ

ZDRAVÍ A ZDAR V NOVÉM ROCE PŘEJE

Crpátal Craft Co.
MODELY - VÝROBA - DOVOZ 

OSVETĽOVACÍCH TELES

ÚŘADOVNY A VÝSTAVNÍ MÍSTNOSTI

704 NOTRE DAME ST. WEST
MONTREAL - Tel. UNiversity 1-9948

JERRY J. HOLY

PŘÍJEMNÉ PROŽITÍ SVÁTKŮ VÁNOČNÍCH A 
ÚSPEŠNÝ ROK 1963 

PŘEJE VŠEM PŘÁTELŮM

ems

FERGUSON 
TOOLS LIMITED

RO 3-3511
TORONTO 3, CANADA

8 RIPLEY AVENUE

PŘÍJEMNÉ SVÁTKY VÁNOČNÍ 
A MNOHO ZDARU V NOVÉM ROCE 

PŘEJE

F. J. STALMACH,
M. R. A. I. C.: 

A R C H I T E K T
TELEFON WA. 2-3947

160 SPADINA ROAD, TORONTO, ONTARIO

VESELÉ VÁNOCE A ÚSPEŠNÝ NOVÝ ROK PŘEJE

CHARLES ENGLISH 
LTD.

MONTREAL

PŘÍJEMNÉ PROŽITÍ SVÁTKŮ VÁNOČNÍCH

A MNOHO ZDARU V NOVÉM ROCE PŘEJE

Enco Mfg. Co, Ltd.
VÝROBCI JEMNÝCH KLENOTŮ

428 ST. PETER STREET, MONTREAL

RES. REGENT 7-4785 BUS. VICTOR 2-4600

PETER CHRASTINA, PRESIDENT

PŘÍJEMNÉ SVÁTKY VÁNOČNÍ 
A MNOHO ZDARU V NOVÉM ROCE 

PŘEJE

ALOIS A JAROMÍR VAŇKOVI
MAJITELÉ

FLEETWAY BP SERVICE STATION
374 DUPONT ST. - TORONTO 

WA. 1-6888
SLUŽBA 24 HODIN



PŘÍJEMNÉ SVÁTKY VÁNOČNÍ 
A MNOHO ZDARU V NOVÉM ROCE 

PŘEJE

French Feather
& Flower Co. Ltd.

3437 PARK AVE., MONTREAL

příjemné svátky vánoční 
A MNOHO ZDARU V NOVÉM ROCE 

PŘEJE

Canadian Transatlantic

Trade Ltd.
IMPO R T - EXPORT

ARNOŠT J. KOPECKÝ 
PRESIDENT AND GENERAL MANAGER 

80-S2 WELLINGTON ST. WEST 
TORONTO 1
EM 6 - 4 7 2 1

ŠTASTNÉ Á VESELÉ VÁNOCE
■ MNOHO ZDRAVÍ A ŠTĚSTÍ

V NOVÉM ROCE 1» ZÁKAZNÍKOM^
PŘEJE JOSEPH KOTRLÝ

M A RIA N 0 P 0 LIS ASSURANCES
4676 Victoria Avenue, Montreal, P. Q. - Phone HU. 4-9881

PŘÍJEMNÉ SVATKY VÁNOČNÍ 

A MNOHO ÚSPĚCHŮ V NOVÉM ROCE

PŘEJE

RAMSET FASTENERS 
LTD.

11-15 LAPLANTE AVE.

TORONTO 2, ONT.

EMpire 4-8301

PŘÍJEMNÉ SVÁTKY VÁNOČNÍ

A MNOHO ZDARU V NOVÉM ROCE

PŘEJE

RESIDENTIAL LIGHTING STUDIO Co. Ltd.

489 DUPONT ST.

TORONTO 4 LE. 7-3138-39

PŘÍJEMNÉ SVÁTKY VÁNOČNÍ 
A MNOHO ZDARU V NOVÉM ROCE 

PŘEJE
VAŠIM ČTENÁŘŮM

Nottingham Supply 
and Papercraft Limited

30 MOBILE DRIVE, TORONTO 16 - CANADA

PL. 9-1136 - OX. 9-8061

PŘÍJEMNÉ SVÁTKY VÁNOČNÍ 
A MNOHO ZDARU V NOVÉM ROCE 

PŘEJE

AIURORA
PHOTO - ENGRAVERS - CO. LTD.

525 KING ST. W., TORONTO 
EM. 8-4995

PŘÍJEMNÉ SVÁTKY VÁNOČNÍ 
A MNOHO ZDARU V NOVÉM ROCE 

PŘEJE

EMILLE SHOES LID.

EMIL SVAČINA
2394 Fairview St 

Burlington, Ontario 

PHONE NE 4-1113

PŘÍJEMNÉ SVÁTKY VÁNOČNÍ 
A MNOHO ZDARU V NOVÉM ROCE 

PŘEJE

STAROBA MANUFACTURING CO. LIMITED 
299 Adelaide Street West

Toronto 2B, Canada

ŠTASTNÉ A VESELÉ VÁNOCE 
MNOHO ZDRAVÍ A ŠTĚSTÍ V NOVÉM ROCE 

PŘEJE

SO^IA
BEAUTY SALON

5600 DECARIE BLVD. - MONTREAL - RE 1-8961
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Otevření Rogersova průsmyku v 
kanadských HoHrHách Škalis- 
tých přivedlo do Národního par­
ku ledovců (Glacier National 
Park) letošního r°ku čtyři sta ti­
síc návštěvníků. Loni se tam do­
stalo jen 329 osob, po železnici. 
Na těchto číslech je nejlépe vidět, 
co znamená Celokanadská dálnice 
(Trans-Canada Highway), která 
učinila Národní park ledovců přís- 
tupým všem.

ZE SVĚTA
-AL- Se souhlasem polské vlády 
zúčastnil se Mr. John M. Cabot, 
vyslanec USA v Polsku, veřejné 
diskuse o mezinárodní situaci, 
která byla uspořádána v městě 
Radom, jež leží asi stodeset km. 
jižně od Varšavy. Diskuse, již se 
zúčastnilo na čtyři sta osob, trvá 
la dvě hodiny. Mr. Cabot obha­
joval a vysvětloval stanovisko 
americké vlády v otázce Kuby, 
Německa a jiných mezinárod­
ních problémech.

DALŠÍ J. KOHOUTA
Lidičky, vy si vůbec nedovede­

te představit, co může všechno 
zavinit tryskové letadlo, když se 
skřiži s filmem 1 Svědkem tako­
vého nežádoucího kříženi byl ne­
dávno Hollywood, filmové měs­
to Ameriky. Představte si: Reži­
sér Dick Powel natáčí film který 
se bude jmenovat “Pohled z Ei- 
felky.” Samozřejmě, že děj filmu 
se odehrává v Paříži. Ale režisér 
Dick Potvel si uminil, že pořídí 
film lacino, že nepojede k vůli ně 
kolika scénam do Paříže se vše­
mi herci a tak prostě “zabral” le­
tiště v Los Angeles vedle Holly­
woodu. Prostě si na několik ho­
din najal letiště v Los Angeles— 
a aby to vypadalo jako v Paříži, 
nahradil anglické tabulky, jako 
na příklad: “No smoking” cedul­
kou “Defense de Fumer.’’ Zkrát­
ka, že se nesmí kouřit. A místo 
hlavní letištní firmy “Los Ange­
le Airport” dal vymalovat ceduli: 
“Orly Aerport,” což je druhé z 
hlavních letišť Paříže.

A víte, co se stalo? Zrovna, 
když Dick Powel filmoval hlav­
ní scénu, přistálo na letišti trys­
kové létadlo z Evropy. Vystou­
pila z něho s ostatními cestující­
mi starší, no obstarožní dáma, 
nasadila si lorňon a přečtla si ce­
duli “Orly Aerport” a menší va­
rování: “Defense de Fumer.” 
Zoufale se obrátila na letušku a 
ptá se:

“Slečno, co mám dělat? Já 
jsem si sedla do špatného letad­
la. Chtěla jsem letět z Londýna 
do Los Angeles — a jak vidim, 
jsem v Paříži!”

Jara Kohout.



STRANA 11

SOKOLSTVO
Dokončení se trany 10.

krajanské větve v Kanadě. Je to 
námět zasluhující vážné pozor­
nosti všech krajanských spolků a 
jejich představitelů, zvláště také 
proto, že roku 1867 oslaví Kana­
da své “sté narozeniny” a řada 
etnických skupin uspořádá různé 
podniky vyzdvihující přínos et­
nických skupin Kanadě.

V rámci letošního Jubilejního sokols­
kého sletu ve Vídni se konal Sjezd 
\ bodného čsl. Sokol štva v zahraničí 

za účasti zástupců sokolských jednot, 
okrsků a žup svobodného světa. Hladmi 
sjezdovou zprávu podal starosta Osl. 
Sokolstva v zahraničí Dr. Ant. Hřebík, 
který v části pojednávající o rozvoji 
Sokolstva va svobodném světě od roku 
1948 do roku 1962 uvedl m. j. toto: 
■r. tiedí čsl. Sokolstva v zahraničí 
sdružuje dnes dvě sokolské župy — Ví- 
deňkou a Západoevropskou, tři okrs­
ky — Kanadský Sokol. Argentinský 
Sokol a Australský Sokol a 22 jednot 
v západní Evropě, v severní Africe, v 
Kanadě, v Argentině a v Austrálii. 
Jsou to sokolské jednoty: Vídeň III. 
Vídeň IX. Vídeň XI. Vídeň XH-XV, 
Vídeň XVI. Vídeň XVIII. Vídeň XX a 
Vídeň XXI. Paříž, Londýn, Curych, 
Brusel, Stockholm a. Vasteras ve 
švédsku. Casablanca v Maroku, Toron­
to II. Montreal. Noranda a Ottawa v 
Kanadě, Buenos Aires a Villa Domi­
nica v Argentině a Sydney v Austrálii.

č 1. Sokolstva v zahraničí uspořáda­
lo již 4 sokolské slety v Kanadě, v 
letech 1953 a 1962 v Torontu v ka­
nadské provincii Ontario, v roce 1955 
v Montrealu a v roce 1960 v Norandě 
— v provincii Quebec, dále v roce 1954 
slet Evropského okrsku v Paříži, v 
roce 1956 slet svobodného Sokolstva ve 
Vídni a v červenci 1962 Jubilejní slet 
svobodného čsl. Sokolstva v zahraničí 
—na oslavu stoletého trvání Sokolst­
va— ve Vídni. .. .. • ........... .......

Kromě sletů uspořádalo čsl. Sokolst- 
vo v zahraničí v leterý 1957 až 1961 
5 prázdninových táborů své Evropské 
obasti, kterou tvoří sokolské župy 
Vídeňská a Západoevropská, a to v 
Rakousku, ve Švýcarech a ve Francii, 
šestý byl zahájen právě v těchto dnech 
v Neuhofen an der Ybbs v Rakousku.

ústředí vydává již dvanáctý rok svůj 
časopis "čsl. Sokol v zahraničí’’, který 
je pojítkem všech sokolských bratří a 
sester, roztroušených po všech konči­
nách svobodného světa.

Po 12 let pečuje o vysílání sokols­
kých zpráv do Československa, zvláště 
rozhlasovou stanicí Svobodné Evropy, 
kp rá od roku 1950 do roku 1962 vysí­
lala již na 580 sokolských hlídek, ob- 

-fahujících na 5.200 stran."

DR. 6. MRÁZ
ZUBNÍ LÉKAŘ 

M5 BLOOR STREET WEST 
TEL.: LE. 71841 

Ordinuje dle úmluvy.

JABLKA NAD ZLATO

Příjemné svatky vánoční 
a úspěšný nový rok 

přeje
KRAJANSKÁ FIRMA

ACTIVE SURPLUS CO. LTD.
347 QUEEN ST. W.. TORONTO 

TELEFON: EM 4-0909
Veškeré nástroje pro všechna 

řemesla, elektrické stroje, motory, 
radia, televisni součástky, šrouby, 

matky, zařízeni pro dílny 
i výrobny

Před dvěma tisíci lety přir°do- 
pisec Plinius slyšel o stromu, kte 
rý rodil takřka všecky druhy ovo 
cc: olivy, ořechy, fíky, hrušky, 
jablka i hr°zny vinné, zkrátka, 
co hrdlo bohatého Římana ráčilo.

Ve staré vlasti kroniky vypra­
vuji. že průkopníkem pěstováni 
ov°ce byl Přemysl Otakar II a 
nejslavnější éru zaznamenal cí­
sař Karel IV- Od této doby roz­
rostlo se české štěpařství z domá 
cí půdy, z vlastních sil a z lásky 
člověka k přir°dě. Zápisy doka­
zuji, že přední český pán Jiři z 
Lobkovc obšťastnil papeže vzác­
nějším darem než zlato, poslal 
mu míšeňská jablka ze svých sa­
dů.

Velké nádheře českého sadařst 
vi chlubily se sady Petra Voka z 
Rožmberka, hrabat Kinských a ji 
né šlechtické dvory.

Vinná réva pochází z oblasti 
Středozemního moře. Prvni do­
klad o existenci vína máme v bib­
li. Otec vlasti Karel IV přivezl 
vinn°u révu z Francie a zavedl 
pěstování vina na Mělnicku.

Dnes se pěstuje u nás vino na 
jižní Moravě, Slovensku a všecky 
země na západ a jih od CSR jsou 
velkými producenty vina.

V Americe je to vlastně jen Ka 
lifornie, kde lze skutečně mluvit 
o pěstováni vinné révy.

Švestek je asi dva tisice druhů. 
Z toho je třicet severo-americké- 
ho původu. Byly pěstovány již v 
době předhistorické- P°dle zázna 
mů přinesl je do Řecka Alexandr 
Veliký ze Sýrie nebo Persie.

Třešni známe asi šest set růz­
ných druhů. Pocházej! ze zemí 
Středniho východu.

Meruňky pocházejí pravděpo­
dobně z Armenie, odkud se přivá 
ží také-meruňkové dřevo.

Jan Kalla

SPARTAKIÁDA NA BODÁK
Přinesli jsme zprávu o manév­

rech pozemních a leteckých jed­
notek armády SSSR, ČSR a vý­
chodního Německa, jež se kon­
cem září t.r. konaly' v CSR a při 
kterých byly vyzkoušeny nové 
tajné zbraně. Dodatečně jsme 
zjistili, že čs. pošta tuto příleži­
tost zvěčnila vydáním čtyřiceti 
haléřové známky s titulem: “II. 
letni Spartakiáda spřátelených 
armád 1” A v pařížském tisku se 
dočítáme, že se počátkem října v 
Bulharsku pod vedením rumuns­
kého generála Leonida Salajana 
konaly manévry vojenských jed­
notek armády sovětské, rumuns­
ké a bulharské. Přítomni byli 
vrchní velitel armád členských 
států varšavského paktu sověts­
ký generál Andrej Grečko a mi­
nistři národní obrany Bulharska, 
Polska a Maďarska. Šlo i v tomto 
případě jen o “Spartakiádu spřá­
telených armád?

Příjemné svátky vánoční 
a mnoho zdaru v novém roce

Swiss Herbal
Remedies

JAROSLAV PTÁČEK 

554 QUEEN STREET W„ TORONTO 
TELEFON: EM. 4-5085

JÁK SE JEDNÁ ZÁKAZNÍKY
Nedostatek jiných tuků a hlavně 
poznáni, že olej je zdravější než 
tuky živočišné, naučilo čs. ženy 
vařit na oleji. Kdykoliv je olej v 
prodeji, utvoří se před obchody 
zástupy a hospodyňky trpělivě 
čekají až na ně dojde řada. V 
mnoha případech se stává, že ne- 
úslužni zaměstnanci prodejen, 
nazlobeni na to, že mají více prá­
ce, se na zákaznice rozkřiknou a 
jejich lamentace se dá shrnout 
do těchto několik vět:. ... Co je 
s Vámi? Nejdříve jste olej nech­
těly, smrděl Vám v baráku. Teď 
najednou ho všechny používáte! 
To Vám všem doktor řekl, že má 
te sklerosu? Nebo už neumíte na 
ničem jiném vařit? ...” — Kde 
jsou ty časy, kdy se u nás obchod 
nici řídili heslem: Náš zákazník, 
náš pán! — An-

OD 1. ŘÍJNA ÚSPORA ä 
$ 138. 60

AIR & OCEAN:
TRAVEL CENTRE LTD. ■ 

NOTARY PUBLIC
1 ADELAIDE ST. E„ 

(roh Yonge St.) 
TORONTO

EM 3-8888 (4 linky)

KAREL BUZEK, 
Notář. "

POŽEHNANÉ VÁNOCE 
A 

mnoho štěstí
v NOVÉM ROCE 1963 
ze srdce přejí KÁLLOVI

ČESKÁ CUKRÁRNA 
V HAMILTONÉ 

doporučuje 
vídeňské dorty 

mandlové a orlíkové, 
české punchové dorty 
s výborné zákusky

Ušetříte na nábytku, 
když nakoupíte přímo v továrně 

UNITED FURNITURE FACTORIES 
Showrooms

Sil KING ST. W. - EM. 8-7316 

Stereo HI-FI importujeme přímo 
z Německa

3 POKOJE $ 159.00

PROCK INSURANCE AGENCY
124 PANDORA CIRCLE

SCARBORO, ONT.
AXminit«r 3-7916 

AUTO - POŽÁR - BONDY 
Dopravní a všeobecné pojištěni 
Výhodnější a levnější podmínky 

Auto - financovániZÁCHRANNÉ PÁSY 
ÚČINNÉ

Že záchranné pásy zabraňují neštěstí nebo je 
alespoň zmírňují, bylo zjištěno nade vši pochyb­
nost a je samo o sobě logické. Jejich účinnost 
byla zlehčena tvrzením, že některé výrobky při­
cházející na trh jsou nedokonalé. Tento závěr byl 
vyvozen ze špatně pochopeného komentáře Ka­
nadského sdruženi pro kvalitní výrobu /Canadian 
Standards Association/, který řikal jen tolik, že 
sdruženi dosud neskončilo zkoušky všech výrobků. 
Dnešni situace je taková:

Páši, které uvedla na trh torontská odbočka 
organisace Ontario Motor League vyhovují všem 
požadavkům. Canadian Standards Association 
skončilo zkoušky výrobků sedmi kanadských 
výrobců a pokračuje ve zkoušeni dalších. Nejdůle- 
žitějši však je, že ontarijské ministerstvo dopravy 
vydalo závazné směrnice, kterým požadavkům 
musí pásy vyhovovat, aby směly být v prodeji. 
Než koupíte záchranný pás do svého vozu, můžete 
se přesvědčit, má-li osvědčení Kanadského sdru­
ženi pro kvalitní výrobu. Jestliže jste koupili pás 
dříve, dejte jej vyzkoušet do kterékoli odbočky 
Ontarijské Motorové Ligy. Nevěřte však pohádkám, 
že bez pasu jedete stejně bezpečně jako s pasem.

L. LUNSKÝ, OPTIK
Prohlídky očí - Zhotovení brýlí 

Prvotřídní kvalita 
Hovoříme česky

470 COLLEGE ST., TORONTO 
WA 1-3924

UČÍTE SE FRANCOUZŠTINĚ?
Naučit se angličtině je již samo o sobě pěkným 

oříškem, ale učit se ještě navic francouzštině je 
téměř intelektuálním přepychem. A přece naše děti 
musi ovládnout oba základni kanadské jazyky, 
protože franzouzsky mluvicí provincie Quebec je 
po Ontariu největší kanadskou provincii a má jen 
o milion obyvatel méně než Ontario; Ontario a 
Quebec tvoři pět šestin Kanady.

Pěknou knižku pro děti, které se uči francouzštině 
vydalo nakladatelství Doubleday. Jmenuje se ‘Chez 
Nous - At Our House’, t. j. ‘Doma’. Dvě protilehlé 
stránky přinášejí text, jedna francouzský, druhá 
anglicky. Podstatná jména na rozdil od ostatních 
jsou tištěna červeně, což jednak zdůrazňuje příbuz­
nost některých z nich a pomáhá čtenáři v orientaci. 
Nadto je každá stránka opatřena obrázky: anglické 
stránkv máji obrázky typicky americké, francouzs­
ké stránky francouzské.

Francouzi se často cíti v Kanadě odstrkováni, 
často ne neprávem. Před vánoci dokonce bouřlivě 
protestovali proti tomu, že kanadské dráhy nepři­
jímají' francouzských zaměstnanců. Můžeme -li 
mluvit quebeckými francouzský, dokazujeme tim, 
že si jsme vědomi, že kanadská federace je možná 
jen za spolupráce s Francouzi.

KUPŮ, PREDAJ, NÁJOM 
DOMOV, OBCHODOV 

APARTMENTOV
v meste a na okolí
TORONTA

OBRAŤTE SA NA BRATA

MICHAEL J. VLCKO
REALTOR

TELEPHONE : 267-1211

POJIŠTĚNÍ VŠEHO DRUHU
ŽIVOTNI, ZDRAVOTNÍ, PENSIJNÍ 

AUTO, POŽÁR, OBCHODNÍ, 

VELIN INSURANCE AGENCY

DR. D. VELIN
Tel.: HI 4-1593 - EM. 8-6121

DON MILLS, ONT.
115 PLATEAU CRESCENT

Hodláte-li cestovati kamkoliv 

AIRSEALAND 
TRAVEL SERVICE 

684 BLOOR STREET WEST 

ODBORNÉVÁM PORADÍ

W. J. MARTÍNEK
KANCELÁŘ :LE. 1-4661

RES.: RO. 9-3714 
Lístky na 

splátky neb za hotové
NOVÉ KOŽICHY 
NA MÍRU. PŘE- 

MODELOVANt
Zboží se zárukou

r Odborné opravy

FRANK PECH
238 KING ST. E., HAMILTON.
Ontario - Tel.: J A. 2.8925

JOE’S
BAKERY & COFFEE SHOP 

213 KING ST. E. — JA 9-2323 
Navštivte naši kavárnu!

EVROPSKÁ LÉKÁRNA 
posílá

LÉKY DO ČSSR
Rychlé a přesné dodání

HILARY’S DRUG STORE 
344 BATHURST ST. 

TORONTO
Tel.: EMpire 8-1059

příjemné vianočné sviatky a úspešný rok 1963 

PRAJE

THE METROPOLITAN

TRUST COMPANY

353 BAY STREET TORONTO 

TaEPHONE 362-4IS1

SPRÁVA MAJETKU VŠETKÉHO DRUHU A POZOSTALOSTÍ

VYKONÁVATELIA TESTAMENTOV - VKLADY -

INVESTIČNÉ CERTIFIKÁTY (GARANTOVANÉ) AZ S 5% 

ÚROKOM ROČNE,

HYPOTEKÁRNE PÔŽIČKY ZA VÝHODNÝCH PODMIENOK.



PŘÍJEMNÉ VIANOČNÉ SVIATKY 

A ÚSPEŠNÝ ROK 1963 

PRAJE

NEW YORK 
WIRE WORKS

LIMITED

5555 NOTRE-DAME STREET EAST, 

MONTREAL 5

JOHN RUDINSKY, RIADITEĽ STEFAN RUDINSKY, PRESIDENT

ŠtASTNÉ A VESELÉ VANOLE

A

MNOHO ZDARU V NOVÉM ROCE

PŘEJ í

VARI OBUVNÍCI

TONY HONZA & WALTER SEDLBAUER

Susan Shoes Ltd.
Fortune Footwear Ltd.
Skippy Footwear Ltd.

BURLINGTON, ONT.

KRÁSNÉ PROŽITÍ SVÁTKŮ VÁNOČNÍCH A ZDAR 

V NOVÉM ROCE PŘEJE

T»AGE *AR<

JELINEK SPORTS LTD.
VELKÝ VÝBĚR HODNOTNÝCH SPORTOVNÍCH POTŘEB

TABLE TENNIS
DADMINTON

TENNIS
GOLF

BASEBALL 
HOCKEY GAMES

BRONTE ONT.
TELEPHONE VAIley 7-1121

DĚKUJEME KRAJANSKÉ VEŘEJNOSTI ZA DŮVĚRU 
NÁM VĚNOVANOU \' TOMTO ROCE

PŘEJEME PĚKNÉ PROŽITÍ SVÁTKU VÁNOČNÍCH 
A MNOHO ZDARU V NOVÉM ROCE

AŤ CESTUJETE KAMKOLI, OBRAŤvE SE S DŮVĚROU 

NA NÁS OPATŘÍME VÁM LODNÍ LÍSTKY NEBO LETEC­

KOU JÍZDENKU ZA NORMÁLNÍ CENU

POUŽIJTE NAŠICH SLUŽEB PŘI CESTOVÁNÍ DO STARÉ 

VLASTI SLOUŽÍME NAŠÍ KRAJANSKÉ VEŘEJNOSTI OD 

ROKU 1925. BEZCELNĚ BALÍČKY DO STARÉ VLASTI

Alex A. Kelen
Limited

1467 MANSFIELD ST., MONTREAL 2, QUE.

TELEFON VI 2-9548

STRANA 12


